

ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

ГАЗЕТА
ЛИТЕРАТУРНАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ.
ВЫХОДИТЬ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО
ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ
ВЪ ИРКУТСКЪ.

Подписка съмается съ 1-го числа каждого мѣсяца по 1-е числа следующего года и принимается въ которой редакціи, по городскимъ же подпискамъ адресуются непосредственно къ редакціи газеты въ Иркутскъ.

Цена издавъ: на годъ съ доставкой 6 р., на полгода 3 р., на три мѣсяца 3 р., одинъ мѣсяцъ 1 р. Подписки подписаны посылкою бонитамъ ежедневные бюллетени телеграммы и объявленій. Ежедневные бюллетени посылаются только по домамъ и по почте, по подпискамъ.

Адресъ редакціи—на улицѣ Троицкой и Харлампиевской уаикъ, въ 4-мъ Странномъ Кварталѣ по Харлампиевской уа., на д. Свициной.

Объявленія принимаются въ которой газетѣ и на начежаніе ихъ вымается въ ежедневномъ изданіи (газетѣ) на строчку въ одинъ стоабытъ обьикъ, шрифту, сьата страницу въ три стоабытъ, по 15 п., за первый разъ и по 8 п. за послѣдующіе разы; въ ежедневномъ бюллетенѣ—на первый разъ 20 п. за строчку и за послѣдующіе—по 10 п.; разьомы и крупнее шрифты размещаются по дѣланьскому мѣсту. Поженіе объявленій въ первой страницѣ доуаесяется также въ ежедневномъ бюллетенѣ и прѣдъзаъ за удѣльную цѣну.

Статьи и корреспонденціи адресуются непосредственно въ редакцію.

СОДЕРЖАНІЕ. Холота прѣтупа и желѣной дороги.—Хроника сибирской жизни.—Засѣданіе иркутской городской думы.—Корреспонденція изъ Кавказа, Амурского округа, Гуріи, Моты, Тирава, ева Коммуловскаго и с. Уагъ.—Политика изъ Китая.—Къ вопросу о томъ, что и какъ читать въ родѣ.—Кавказъ и гевалыи, въпервахъ (прислала изъ Минусинскаго округа).—Литературная хроника А. Умальскаго.—Писатели-самородки Василья Афанасьевскаго, Котоминскаго.—Политическая хроника 1) события русской жизни; 2) заграничная жизнь.—Справочныя свѣдѣнія.—Объявленія.

Типо-литографія газеты „Сибирь“ съ вышими при ней книжной торговлей, переплетнымъ и линевалянымъ заведениями ПЕРЕШЛА ВЪ ЗАВѢДЫВАНІЕ РЕДАКЦІИ „ВОСТОЧНАГО ОБОЗРЕНІЯ“.

которая выѣтъ съ тѣмъ приняла на себя и обязательство выполнять всѣ ранѣе сдѣланные заказы и порученія.

При помощи управленія типо-литографіи, увеличенна въвоза, поученнаго транспортомъ шрифтовъ, украшеній, брошюръ и различныхъ воздѣлываній, будетъ принимана, по возможно дешевой цѣнѣ, заказана на различныхъ типо-литографіи работы, какъ-то: печатаніе литографическихъ вышъ, счетовъ, бланковъ, прѣписъ-кураторовъ, книгъ для записку аааааа, книгъ и бланковъ для преподаванія и банковъ, для учебныхъ заведеній, восточнотелеграфичекихъ и другихъ учреждений, расчѣтныхъ листовъ, провинскихъ свѣдѣній, ааиваныхъ свѣдѣній, книгъ для винокуренныхъ заводовъ, винныхъ складовъ и подваловъ, книгъ для волостныхъ управленій, а также печатаніе цѣлыхъ сочиненій, брошюръ, отчетовъ, каталоговъ, объявленій, чашныхъ обложекъ, ааиванъ, ааиваныхъ свѣдѣній, волостныхъ отчетовъ, въ ааиваныхъ свѣдѣній, восточныхъ карточекъ, свѣдѣній и поааиваныхъ бланковъ и проч.

Переплетное и линеваляное заведенія, принявъ заказы на переплетъ книгъ вообще, а также на конфекціи книги всевозможныхъ форматовъ и линеваля, на заказываніе тетрадей, нотныхъ бумагъ и проч., будетъ стремиться къ тому, чтобы при добросовѣстномъ и ааиваномъ исполненіи порученій имъ работъ достигнута возможно низкая цѣна.

При вѣденіи книжной торговли редакціи „Восточнаго Обозрѣнія“ не имѣеть въ виду прелестногъ коммерческаго ааива, ааива, обращая особое ааиваніе на выборъ книгъ, будетъ стараться ааивать доступнымъ большинству читающей публики приобретение лучшихъ произведеній отечественной литературы по возможно-низкой цѣнѣ. Въ скоромъ времени будетъ поученъ довольно большой выборъ русскихъ классиковъ, повѣстныхъ русскихъ сочиненій, законовъ, ааиваныхъ книгъ, книгъ для народныхъ школъ и народныхъ чтеній, учебниковъ, картъ областей и губерній Сибири и т.д. Кроме того книжная торговля принимается коммисією по поданію на всѣ русскія и иностранныя периодическія изданія и по вышесказаннаго рода доааиваніяхъ поааивать русскіихъ, такъ и иностранныхъ книгъ, картъ и прочъ по цѣнамъ столичныхъ магазиновъ, прѣдъзаъ вышесказаннымъ на ааиваныхъ суммъ и поааиваныхъ покупателей будетъ ааивать возможно большой услуги. Порученія отъ иногороднихъ заказчиковъ будутъ исполняться не позже трехъ дней по полученіи заказовъ и за перевозку будетъ ааиваться только дѣйствительная стоимость оной.

Адресъ типо-литографіи по прѣдъзаъ—Харлампиевская уа., домъ Свициной.

Хлопоты Иркутянь о желѣзной дорогѣ.

Въ дѣлѣхъ горюсую думу поступило внушительное заявление. Оно подписано слѣдующимъ двѣдцатью гласными и нѣкоторыми членами управы не имя числа Гласныхъ. Въ немъ говорится, что, по достоящимъ свѣдѣніямъ, Томско-иркутскую желѣзную дорогу предполагается вести по лѣвому берегу Ангары и ближайшую къ Иркутску станцію этой дороги поставить въ десяти верстахъ отъ города; что въ Иркутскѣ нѣтъ никакой вышней (?) провозной дороги и отъ ея существуетъ только благодаря тому, что въ немъ находится центр администраціи и живутъ представители нѣкоторыхъ торговыхъ домовъ; что въ послѣднее время она сильно упала и что проведение желѣзной дороги въ указанномъ направленіи будетъ для него гибельно. Для примѣра указаны Новгородъ, Тверь и Житомиръ. Чтобы спасти городъ отъ такихъ ужасныхъ послѣдствій, заявление предлагаетъ думѣ просить г. городского голову Фхата въ Петербургъ и ходатайствовать у министровъ, а въ случаѣ надобности и у самого Государя, объ измененіи направленія желѣзной дороги такъ, чтобы она прошла по правому берегу Ангары и невообщемъ по горюскаимъ землямъ и какъ можно ближе къ Иркутску, а если это окажется невозможнымъ, то о замѣнѣ предполагаемой желѣзной дороги улучшеніемъ существующаго почтоваго тракта; къ участію въ этомъ ходатайствѣ призываетъ живущихъ въ Москвѣ и Петербургѣ почтовыхъ гражданъ Иркутска (И. П. Синельникова, А. К. Травяникова и П. А. Медвѣдинова), а также будущаго нинѣ въ Россію гласнаго думы П. А. Сивера; наконецъ, если это предложеніе будетъ принято думой, то пригласить городского архитектора и инженера-техническаго училища для указанія данныхъ къ предложенному ходатайству. Мы не рѣшались за вѣрность подробностей, но общій смыслъ заявления писано точно.

Заявленіе написано очень патетично, составители его не пожалѣли красокъ. Въ немъ говорится и о бѣдности жителей, и о потопствѣ, и о томъ, что дума—представительница сословій (?) города и обязана заботиться объ ихъ интересахъ. Но вѣдъ знаемъ, какъ извѣстно, часто бываетъ вромѣхъ здраваго смысла; отъ отуманеннаго олову и лишаетъ ее способности къ серьезному и правильному мышленію. Не случилось-ли и тутъ? чего-нибудь подобаго? Какимъ образомъ заявленію «достойно» извѣстно? то, чего не знаетъ и не можетъ знать само министерство путей сообщенія, такъ, какъ о направленіи дороги дѣлаются ея изысканія? Почему приговаривается желѣзнодорожъ упадокъ названныхъ городовъ, тогда какъ Новгородъ разоренъ не желѣзной дорогой, а за три мѣсяца до ея постройки, Иваново, Грозныя, и съ тѣхъ поръ не поправались, а Тверь и Житомиръ, всегда бывъ торговенными городами и нинѣ остаются такими-же,—ни лучше, ни хуже? И почему заявленіе думаетъ, что проведение желѣзной дороги не бѣзъ самаго Иркутска, а въ нѣкоторыхъ раостаніи отъ него, будетъ «гибельно» для Иркутска? Заявление, впрочемъ, видимо и само не знаетъ, почему оно такъ думаетъ, ему только-бы ходатайствовать, а «данныя», то есть основанія для этого, пусть приписываютъ другіе; аучивъ, въ самомъ дѣлѣ, обременяя свой мозгъ такими пустяками? Или-ли это дѣло? «Вы тамъ придумываете, что знаете, только-бы было тово...» А ужъ мы заплатимъ... Чисто гостинодворская логика.

Можетъ быть заявленіе знаетъ, но не хочетъ сказать, а мы, впрочемъ, по своей тупости, никакъ не можемъ понять, для чего Иркутску необходимо, чтобы дорога шла непременно по *горюскаимъ землямъ*? Неужели для него выгодно потерять нѣсколько тысячъ десятинъ выгона, который теперь приноситъ полямъ и городской казнѣ (обрончидъ статьи), и городскому населенію? или, можетъ быть, у него такъ много земли, что она ему въ тѣлостъ и отъ радъ не радъ поворому случаю отъ не забавляется? Въ такомъ случаѣ это не уподобіи, а не въ явнривъ другимъ естественнымъ городамъ.

Заявленіе не замѣчаетъ, что его лематизация о бѣдностииъ положеніи Иркутска можетъ, поалаудъ, произойти въ Петербургѣ дѣлствіе совершенно противное тому, какого оно ожидаетъ. Тамъ могутъ сказать: «Чтоже это за городъ, если въ немъ нѣтъ никакихъ городскихъ элементомъ, если самъ онъ ничего не дѣлаетъ и увѣтъ только жить на хужой счетъ, да и вчерода хлопотать о томъ-же? Любая деревушка лучше: она производитъ. Стоитъ-ли, послѣ этого, подводить къ нему желѣзную дорогу? Долой его, этотъ гнилой городишко! упраудить его, обративъ въ запятанна, а дорогу проести прямо»...

Настъ могутъ упрекнуть въ слишкомъ легкомъ, шутновомъ отношеніи къ заявленію, по что-же дѣлать, если къ нему трудно относиться серьезно? Попытаемся, впрочемъ, сдѣлать это.

Желѣзная дорога предполагается въ государственныхъ выдахъ—облегчить сообщенія съ приморскими краями. Государство, при достиженіи своихъ цѣлей, всегда принимаетъ въ соображеніе интересы отдаленныхъ мѣстностей и общественныхъ группъ, но принимаетъ ихъ лишь настолько, насколько эти интересы не противоречатъ его цѣлямъ; иначе оно не было-бы государствомъ, не могло-бы исполнять свои задачи. Въ данномъ случаѣ оно уже предполагало сдѣлать всю возможную уступку интересамъ Иркутска,—именно, подвести дорогу ближе къ нему, вмѣсто того, чтобы направить ее къ Байкалу прямо отъ Тулуна, какъ говоритъ, предполагается сначала; болѣе сдѣлать оно не можетъ. Подводитъ дорогу къ самому Иркутску по лѣвому берегу Ангары немаловажно, какъ потому, что это еще болѣе улоноило бы дорогу отъ ея главнаго направленія, такъ и потому, что здѣсь встрѣтились-бы серьезныя техническія трудности, такъ какъ лѣвая, дуговая сторона Ангары противъ Иркутска подпергается частыми и большими наводненіями. Если бы сообщеніемъ-бы государственнымъ цѣлямъ, переносъ дороги на правый берегъ Ангары,—близъ-ли с. Шиверя, какъ предлагаютъ нѣкоторые, или въ какомъ-нибудь другомъ пунктѣ. Во-1-хъ, тогда она въ нѣкоторыхъ разстояніи, приняла-бы направленіе прямо противноположному своему главному назначенію; во-2-хъ, длина ея увеличилась-бы на нѣсколько десятковъ верстъ (отъ 40 до 50, считая и дорогу черезъ Иркутскъ); и, въ-3-хъ, потребовалась-бы два мѣста черезъ Ангару. Одно уже увеличеніе расходовъ на проведение дороги въ этомъ направленіи на нѣсколько милліоновъ убѣждаетъ въ томъ, что правительство согласится на него не можетъ. Страшно думать, что государство обязано тратить милліоны народнаго достоянія и при томъ на дѣло, несогласное съ его цѣлями, единственно для удовлетворенія дѣятельныхъ или мнимыхъ нуждъ города Иркутска. Но еще страшнѣе требовать, — какъ предполагается въ заявленіи,—чтобы государство совершенно поступалось этими цѣлями, чтобы оно отменяло признанную имъ необходимымъ желѣзную дорогу и ограничилось существующимъ уже грунтовыми путемъ потому только, что дорога кажется невыгодною нѣкоторымъ иркутскими обывателямъ. Что-же касается до улучшенія нѣкакого нѣкакого почтоваго тракта, то вѣдь это улучшеніе, какъ извѣстно, уже предполагается и собственно для него производится особый сборъ; сдѣлать-же оно состоитъ независимо отъ желѣзнодорожъ и безъ всякаго ходатайства.

Томско-иркутская дорога во всякомъ случаѣ принесетъ большую пользу Иркутску. Она ускоритъ и удешевитъ его сообщенія; она дастъ ему возможность приобретать за удѣренную цѣну необходимыя жизненные припасы, въ которыхъ онъ такъ часто нуждается; она приблизитъ его на нѣсколько дней пути къ центрамъ цивилизованнаго міра. Желѣзная дорога оживитъ дѣятельность мѣстности, по которой она будетъ проходить; это оживленіе коелетъ и Иркутска. Это такія выгоды, которыя не въсемъ городамъ достаются на долю. Какъ-нибудь девять верстъ грунтового пути составляютъ только $\frac{1}{1000}$, то есть каша въ морѣ всего протяженія дороги, и очевидно не могутъ парализировать указанныхъ выгодъ. Третье болѣе, требовать по чтобы то ни стало, значить развирывать басно о Фортунѣ и Ницемъ. Другое дѣло—вѣтъ къ Иркутску отъ главнаго дороги; но вѣдъ заявленіе желаетъ это.

Мы не скрываемъ отъ себя, что желѣзная дорога можетъ быть и невыгодна для Иркутска въ нѣкоторыхъ отношеніяхъ. Это общее свойство большихъ предпріятій, въ которыхъ частныя выгоды обыкновенно поглотаются общою пользою. Безспорно, что въ иркутскихъ гостиницахъ не будутъ оставаться и проживать по нѣскольку дней проживающіе; что въ Иркутскѣ не будутъ приходять нѣкакія громадные объемы съ товарами; что уменьшится запросъ на нѣкоторые предметы потребленія, необходимыя собственно для иркутскихъ; что упадетъ цѣлая отрасль промышленности, обогащая многихъ мѣстныхъ жителей—доставка товаровъ. Можетъ быть, окажется еще и другія невыгоды для Иркутска. Но все это произойдетъ во всякомъ случаѣ, пройдетъ-ли дорога черезъ самый Иркутскъ, или въ нѣсколькихъ верстахъ отъ него; сущность дѣла вѣдъ не измѣнится. Въ чемъ-же выразится упадокъ Иркутска собственно отъ того, что дорога пройдетъ не черезъ самый городъ? Это особенное выиграетъ онъ, если дорога пройдетъ черезъ него? Этого,

самого существенного пункта в вопросе, завладевание и не различия. По нашему мнению, единственная выгода от проведения дороги через Иркутск и постройки станций близ самого города будет только та, что какой-нибудь любопытный пассажир вздумает прокатиться по городу и истратит полтинник на извозчика; да и эта выгода слишком проблематична, потому что в Иркутске и смотреть-то почти нечего, особенно вдумчив изъ Европейской России. Что же касается до тех, кто будет находить материальный или умственный интерес в посещении Иркутска, то 9-ти верстное расстояние не удержит их от этого посещения, особенно если на желѣзно-дорожной и городской станциях всегда будут готовы лошади и не будут требоваться подорожные, которые, неизвестно въ силу каких соображений, остались до сих пор тут-ли не въ одной только Сибири.

Такимъ ли соображения, которые представляются по поводу завладевания гг. газетныхъ. Въ числѣ подписавшихъ его есть не главные люди: неужели она не видитъ всей его несообразности? Мы какъ-то не рѣшались вѣрить въ серьезность этого заявления. Намъ такъ и кажется, что это какая-то мистификация, разсчитанная на легкомыслие думы, какая-то насмѣшка надъ ней: вѣдь если она приметъ это предложение, то это будетъ такой абсурдъ, передъ которымъ поблещутъ все, самая остравагантная изъ прежнихъ рѣшѣній думы. Мы настаивали бы на такомъ взглядѣ на заявление, если-бы не видѣли, что оно подписано людьми серьезными и носитъ характеръ искреннаго убѣждения.

В. Вагинъ.

Помнящая настоящую статью уважаемого В. И. Вагина по весьма интересному для города Иркутска вопросу, редакция постарается еще разъ рассмотреть внимательно все доводы иркутскихъ для большаго обещания этого вопроса.

ХРОНИКА СИБИРСКОЙ ЖИЗНИ.

«Сибирская Газета» готовитъ къ дню открытiя университета съе биогрaфии дѣятелей по университетскому вопросу и областнaми.

По мысли министерства народнаго просвѣщенiя, въ администрiю сибирскаго университета должны помѣщаться лишь тѣ члены его администрацiи, которые непосредственно заведуютъ университетскими дѣлами (ректоръ и всѣ ассистенты), и тѣ профессора, которые имѣютъ въ своемъ распоряженiи лабораторiи, клиники, или иныя вспомогательныя для преподаванiя и практическихъ работъ учрежденiя. Поэтому окружный инспекторъ д. с. е. Гаазе уже переехалъ изъ административнаго, вскорѣ оставитъ свое временное въ новыя квартиры и г. попечитель округа, д. с. е. В. М. Флоринскiй, а также правитель дѣлъ его канцелярiи Г. С. Томашинскiй («Сиб. Газ.»).

Его Величеству Государю Императору имѣть счастье представителѣ 8-го сего июня въ числѣ другихъ лицъ томскiй губернаторъ Бугольцовъ.

Тобольско-сургутскiй окружный судъ выдѣляетъ наследниковъ въ имѣнiю, оставшаго послѣ смерти женщины-графа Мирова Петровой Грибошевой, заключающемуся въ движимомъ имуществѣ и капиталѣ на 662 руб. 76 коп.

Въ «Дѣлов. Корресп.» мы нашли слѣдующее сообщенiе, предшествующее 11 строчкамъ точекъ на тюменской станцiи не достаетъ вагоновъ для отправки товаровъ. Такъ, многiе требованiя выехавъ 30 вагоновъ ночью шеннику получаютъ только по три. Иначеюа лежать в кошкѣ, а между тѣмъ машины стоятъ отъ недостатка помодъ. Точка, надо думать, обозначаютъ молбу въ начальству желѣзной дороги.

Таже газета сообщаетъ изъ Петербурга, что на Уралѣ предполагается провести еще одну желѣзнодорожную линiю по направлению отъ Кушвы въ Навиинскому заводу. Разрѣшенiе на изысканiе, какъ слышно, получать бывшiй пермскiй губернаторъ г. Струве.

Мы уже сообщали, что въ Иркутскѣ учрежденъ особый складъ удающихся земледѣльческихъ орудiй, который при посредствѣ компетентнаго лица экспедиционнаго путиа будетъ знакомить

населенiе и въ томъ-же самомъ прiемѣ на себя посредничества по выпискѣ и прiобрѣтению машинъ. Недѣлю въ складъ поступило 200 автоматовъ изъ Артинскаго завода; для ознакомленiя крестьянъ съ ними часть ихъ отпразднована въ Бичеевскую губ. и часть въ Якутскую область.

По словамъ «Сибирской Газеты», на тракту опитъ начались грабежи: 23-го июня изъ Томска въ Иркутскъ шестъ обозъ подрузанка Куренкова, на 40 лошадей при 11 ямщикахъ. Не дойдя до Ворониной, послѣднихъ крестьянскихъ предпринимателей Куренкова, отъ него собираются напасть грабители, канѣ-татары. Дѣйствительно, подъ Ворониной (деревня въ 20 верстахъ отъ Томска) шестеро татаръ напали на обозъ и угнали лошадей Куренкова, шестую на прилганъ.

НЕДѢЛЬНАЯ ХРОНИКА ИРКУТСКА.

Празднованiе 900 лѣтiя крещенiя русскаго народа 15-го июля состоялось въ Иркутскѣ согласно программѣ и церемонiаду, утвержденную по согласию генералъ-губернатора съ архиепископомъ иркутскимъ и нерчинскимъ. Оно совершилось при крестномъ ходѣ послѣ дитурги въ присутствiи представителей военныхъ и гражданскихъ властей, а также учебныхъ заведенiй. На Ангарѣ было совершенно водосвѣтѣ, по окончанiи котораго крестный ходъ раздѣлился на двѣ части, одна направилась по Лавинской улицѣ къ залоченiю храма св. Владимиръ, а другая чрезъ Ангару въ Глазовское предѣстье для освѣщенiя заклада ученическаго дома.

Городская дума, какъ извѣстно отнеслась къ торжеству 900 лѣтiя весьма равнодушно. Урава-же не наша нужными ли выдѣсти; на поить Семнарскую улицу, потому во время крестнаго хода была такая пыль, что развѣ только члены уравы, привыкшие ко всей грязи своего города, могли выдерживать ее.

Сегодня, въ воскресенье 17-го июля, согласно начертанной программѣ, предполагается торжественное собранiе въ мусской гимназии, гдѣ будутъ сказаны рѣчи законоучителемъ Л. Юннскимъ, казеннаго-протоиреемъ А. Виноградовымъ и учителемъ Терехцовымъ.

Амурскiй генералъ-губернаторъ Корфъ выѣхалъ изъ Томска и теперь находится на пути къ Иркутску.

Почти опять запаздываютъ дни на три и на четыре, хотя погода стоитъ прекрасная и дороги, повидному, не представляютъ препятствiй. Причины запаздыванiя почтъ для насъ не объяснены.

7-го июля с. г. на ушаковской лѣсной пристани состоялся вечерняя, общаая въ Иркутскѣ, сельско-промышленнаго хозяйственнаго армарка, такъ называемая, прокопешская. Присутствие на армарку предметы заключались преимущественно въ разныхъ городскихъ, овицахъ, въ разныхъ домашней птицѣ и въ холодопрѣдѣлахъ, годныхъ. Особенныхъ какихъ-либо сельско-хозяйственныхъ выдѣлъ не было, кромѣ разныя вѣи и граблѣ. Къ шести часамъ вечера на армарку собралось много горожанъ-покупателей, а весьма числа въ дѣл Проклова Праздноваго состоялся такъ-же армарка на обоихъ иркутскихъ рынкахъ.

Сданнымъ жалобъ жителей Званскаго предѣстья, что имъ во время лѣта приходится получать изъ Ангары воду съ примѣсью скотской крови, а въ Ушаковскѣ вредность зачернутой съ водой какую-нибудь скотскую внутренности. Все это благодаря тому обстоятельству, что выше ихъ по теченiю рѣки находится скотобойня.

Опять собачки! Вотъ что сообщаютъ намъ наши общинатели: «дерзость собачниковъ нашего города превосходитъ всякiя мѣры, и городская управа, не смотря на многiя заявленiя «объ этомъ со стороны разныхъ лицъ, никакъ-же мѣръ къ охраненiю спокойствiя не вступаетъ, нарушаемаго державнiи животными, не принимаетъ. А между тѣмъ, въ городской управѣ каждому пришлѣдшему заявленiю о какихъ-либо безобразiяхъ, учиненныхъ собачниками, не случаясь никакихъ объясненiй, тѣмъ (именно тѣмъ) правились, говоря, что вотъ-де правда есть, собачь-де надо ловить и брать выкупу по рублю со штуки. Вспойъ знать, что собачь необходимо ловить, но только бродячихъ и по прилавкамъ. А то видѣ кому-же необходимо, если право отъ хозяина отнимать ихъ, причѣмъ если отъ хозяина слаба съ виду, напирѣжь, женщина или вообще злое одиуль, то собачники, не имѣя надъ собой никакого надзора, употребляютъ даже въ ходъ неподобающую ругань и угрозы въ родѣ такихъ-хъ: «сговорили еще, такъ и

тоба из коры посадили. Многие утверждают, что если это еще так продолжится, то где-нибудь может выдти и олень, соревняя лисице, смотря потому, да кого выслушать эти нахалы. Право не жалью-бы, наконец, обратиться на это внимание кому-нибудь. А то ишь просто вокутательно.

Во среду, 2-й Солдатской улицы динька произошла игра из горючки, причем игроки угрожают перематывать прокожым юга.

Ряду девиц/инок города: на Луговой улиц. Верхне-Амурской и Большой, недалеко от гостиница "Дюко", как сообщают нам некоторые обыватели, выкинуты дохлые собаки.

Г. Малевич, как известно, уехавший из Москвы для обвешивания городов, присладал до 7 ноября артистов, из том числа баритона Олеванина, Желе премьер Шумкина, балетку и тенора Крайнова и друг. В честь приглашенных есть уездила Леопольд.

Нам передают, что в одной деревни около Иркутска, где расположились иркутские дачники, происходит на днях следующее развлечение. Солдатский роты семейства прекрасного воспитанья, прибавляя к Петербургу, был на даче у своей суровки, из гостях же находилась одна из начальниц женских учебных заведений и дача-уездника. Когда наступила время отъезда, действительный выразил нетерпение, что ишкись ушла, нахвалит армяк (из ветру отановилось холодно). Спросив дачница, скажи оть сыйль отлучиться, действительный начал с вым куачивую расправу и сбавл востаство с ног. И то происходило в присутствии детей. Вот, что значит жить мирных судей. Небося, в Новой деревни около Петербурга нельзя так характер покатывать.

Приспешив.

7-го июня был купил переименован отъезда иркутского торгового дома (бывша двох арестантов, основано-торговой Федор-Андреев и Бродяк Шестер Андреев). Но решению бывающих принять иркут.

8-го июня по делу мещанина Иванова, по Кузнецкому переулку, поднят малолетнее женского пола, который отправлен в воспитательный дом. Числом 2-й части, по дачному тракту, из местности "Понда" найдены мншое с разными вещами, орубу, ебдо и дружоконная табачка, неизвестно кому принадлежала.

Того-же числа по даче Каминского, во рйск Кай, у управленого акцизных сборов Копеняцкого совершена кража разных вещей и съезных принадлеж, на сумму до 60 р. Кр ромскому похищенного и политиче-ски приняты ирку.

9-го июня по 1-й Иркутской улице, к дому Григориеву, поднят мандель женского пола, который отправлен в воспитательный дом.

10-го июня солдат Игнатьев поднят в Знаменском предместь, по Трудовой улице, под востом мандель мужского пола, который отправлен в воспитательный дом.

Того-же числа по Преображенской улице в дом мещанина Абрамова похищено драповое платье, етоище 70 р, которое найдено на хлябном базаре у мещанин Журавля.

11-го июня по 2-й Иркутской улице в мещаной дачке солдатки Ташинской отобрано платье, похищенное из числа других вещей у Кузнецкой, во Вилюевской улице, в дом Шелкова.

12-го июня, на Сивовой площади, в собственном доме, скоропостижно умер иркутский мещанин Галкин, 35 лет.

Число из числа городской 3-й части Малославский задержан по Саламатовской улице, в дом Фейнера посланца Гаейера с запиской, удержанно у мещанина Синдиковна.

Заседание иркутской городской думы.

Названное на 12-го июня обвешивное заседание иркутской городской думы открылось в 7 часов вечера при 22 членах. Председательствовал товарищ головы И. М. Киселева. После прочтения протокола прошлого заседания была предложена на обсуждение дума адрес сибирскому университету, составленный городской управой. Выбросить первую часть его, решено уполномочить городского голову послать по телеграфу вторую его часть, как она выражена так: Сибирскому университету. Иркутская городская дума от имени всего населения г. Иркутска с глубочайшим почтением приветствует открытие университета. Да прощайтесь она на радость и славу нашей родной страны; да развивает в наших молодых поколениях полезная наука, чувства долга и чести, любовь к законности и стремление трудиться на его пользу.

После этого и. д. городского головы, коснувшись того, что в прошлом заседании была поставлен вопрос о поднесении адреса Государю Императору по поводу открытия университета, предложил собранию обсудить этот вопрос. Так как дума приваительно потребовала мысль адреса и только сомневалась из возможности доставить с ним, то г. Пугинич тотчас-же принялся за составление его, а дума перешла к вопросу о субсидии полиции.

Если-бы мы сказали, что вопрос этот был одним из главных вопросов заседания, мы еще не сказали-бы правды. Ишь! Оно просто было единственною. Он сознал тех лиц, которых данно еще нельзя было назвать из думу, от ишвалт. та коеожание, такя горачи проия; такя убоа отерял лица, сто-ащякь сая и шротыа; такя много выказал разных, етопово-вля, недоразуий и даже оскорбий между отдельными лицами, что мы, не имя достаточно места, гераемса, какь говорить о нем. Но передавая вырвдк, главные положения спорныхх статей.

Г. Сивков говорил, что так как дума определяла субсидию полиции только по 1-е июня 1888 года, то следовательно полиция не имла права вынуждать ее своими служажными потребностями до 1-го июня 1888 года, что если она выказала таковое, то и пусть платит, а дума тут же платит.

Г. Нахочков находил невозможным прекратить выплату субсидии, так как она представляла-же думу на чужбину, выдана ее раийе, и предлагал, выдать по 1-е января 88 года, а тогда попросить отнять выданный конный состав думы, которая, может быть, обустит, его бьлье основательно.

— Что-же вы предлагаете, что наша дума не в состоянии обсудить основательно? спросил Сивков.

Г. Жбанов находил, что было необходимо дать субсидию, что полиция значительно упорочилась, о чем свидетелствует все.

— Да что это всё? удивился Киселевич, недавно одна женщина, искусанная собакой, три раза обращалась в полицию.

Так и эта женщина могла-бы обратиться сюда, к городскому голове, и естественно выждать Нахочкова.

В публике понаслались хохоту. Г. Птицкий говорил, что состояние городской кассы настолько печально, что она ничего не может платить, и приважено в учреждение мировых судей выдать изъ взявшего капитала, которую она и без того-в не исполняет долгу; что сама полиция, наконец, вовсе не ходатайствует об этом, а ходатайствует губернатор; что если полиция и действительно упорочилась, то отнюдь не благодаря субсидии, а единственно благодаря прокурорскому надзору; что управя не одним словом не обвешивала кь пользу субсидии, да и сама городской голова не только ничего не высказалась из-защиты его, но ишва отлучил и ухаж; етоище, и он не сочувствует этому вопросу и только один Иван Матвеевич, какь замывающийся ишва торговцев.

И вопрос наш не захватил меня, немысли товарищ голова.

Г. Сивков, бывшая на 67 ст. город. полож., полагал незаконным решать этот вопрос, так как он касается граждан и поручительств, а потому требует присутствия членовны гласных, т. е. 38 человек. Но раз дума заслушала уже доклад, то говорить, что забота о нарушении тишины и спокойствия, довести на обязанности государства, а не города; что если, не смотря на это и на то, что город не имеет средств, находится голодом, готовые раскормываться на городской счет, то самое лучшее—сделать изъ изъ на свой счет.

Указание на эту статью провело сильный эффект. Начали толковать на разные лады, приговаривали, сколько было гласных тогда, когда решали дать субсидию и говорили 40, 43—обращались за разъяснениями к своему секретарю, но отговорившись неизменно права давать голоса, секретари лишь прочли указанную статью.

Товарищ голова, нахож указаний Сивкова необходимым, брать на себя ответственность за законность решения думы по этому вопросу, не, думая отивался, что в таком случае, не отбавляясь оть баллотировки, от прощит сделать на протокол надпись.

Снова пошли толки: один говорил, что это выдала изъ своих средств, другие проносились кь мнению Сивкова и выжили из выдана этой гарантии, снова приступили к секретарю за разъяснениями, но, ничего не добившись, порывили прочесть управя шестя из следующее заседание районный доклад по этому вопросу.

Обсуждение так-же сдвинулось вопросом прова кай-то монетально, без всяких ирений и не при таком уже числ гласных.

По вопросу об участии города в распределении 900 тысяч рублей поименным иречивм Гучен предложено было ассигновать 400 руб. и без всяких споров решено ассигновать их.

По вопросу об удовлетворении жалобами канцелярского служителя Румицкина ршено: рекомендовать управу выдать таковое из благотворительного капитала, если Румицкий действительно беден.

Отказываясь ходить за полковыми времени вопрос о постройке здания для 2 роты резервного батальона и выразив благодарности В. П. Суляеву за приобретенное им место земли для постройки на нем здания городского начального училища, собранье завалою, пожелаво набладо уже порочившаго адреса. Его Императорскому Величеству.

КОРРЕСПОНДЕНЦИИ „ВОСТОЧНАГО ОБОЗРЕНІЯ“

Содержание. — Кавказ: вода, какъ вода дня, дороговизна на мясо, хлѣбные спекуляторы. — Ачинскій округъ: воды на урѣдкѣ, скупщина хлѣба. — Туника: вода и обшесія ея крестьянами. — С. Мотъ: алевый пожаръ. — Береса: водерка на деревѣ. — С. Малозанское: что дѣлаетъ вода, священникъ. — С. Умъ: брошювъ тайфъ.

Нанскъ. 30-го июля 1886 г. Злобу для и насъ остановить корюговина вода. Водро стотъ дробно 12 руб., цѣльною отдаче 9 руб. Такиъ какъ въ племѣ уезженно, то таска вода на водокое вынесетъ нѣтъ сдѣланно убожною. Тамъ не зѣлье, мы мочивъ и... шемъ. Ничего не подѣлаешь противъ ривныхъ тузокъ: одиъ изъ нихъ, И. П.—совѣ, проживающій въ Томскѣ, упиливаю отъ хлѣбства и суди по дѣлу о виноторговческой стѣнѣ, хоти и былъ неучастникомъ. Ему дало состыгнуто 12,000, въ ссудливой, безъ всякаго шенемалыхъ документовъ. Другой, В. П.—копъ, живущій въ Красноярскѣ, а третій, С. Б.—винъ, шашъ ек-толовъ, хоти и здѣсь находится, но неучастникъ. Онъ благодарствуетъ, строятъ дома, зайдя на деревскія лѣтодѣльи. Хоти дороговизна спиртныхъ напитковъ и подорожничья, да сдѣлать ничего нельзя. Въ Томскѣ торкъ-воръ Енграфъ Коробкинъ купно съ кавкой вѣрхъ Ковратовъ, пошля на 6-ти вѣстную вѣсуду, а въ Канскѣ въ вѣстную Ковратовъ вынѣкъ не подкормешекъ. Угрозилъ онъ въ минувшемъ декабрѣ сѣдѣть, поугорилъ лѣтнюю, поблагодѣшествовалъ за батарею бутылко, собственнаго выдѣла и приношенія, да и повелѣли цѣну на водку. Подъ-ва, выдѣи у нихъ, что-либо протозаконное! Нѣтъ, мы на зготъ сѣтъ особенно прудемотрительны. Есть у нихъ много вѣнмѣхъ законниковъ: оградить они насъ неприступною стѣною отъ вѣной прокуратуры!

Затѣмъ необходимо отнѣтъ увасующую дороговизну мяса въ Канскѣ: цѣны доходятъ до 5 р. 50 к. да нудѣ. Причины новытъ—вадежъ скоти, а сдѣлать ея того очевидно—отощане жекудуны и меншой брати и новая лѣзвина Кондрату. Надъ убожѣи снота и продажѣ мяса, оеоредоченными преимущественно въ рукахъ шидѣкъ, надзора нѣтъ никакого. Городское общественное управление значаго дѣла канцелярской персоналѣ, санитарная комисионъ существуетъ только на имени и несчастные вѣнмѣхъ здѣтъ, Богъ знаетъ, что подѣ выдежъ мяса.

Но особенно также и о вѣторыхъ перемяхъ въ вѣстной пошлѣ. На должностъ неправина въ намъ перевезенъ изъ Минусинска г. Зинаисекъ, который выдѣржалъ изъ города массу бродихъ и шидѣкъ. Не мѣшало-бы забавить городъ отъ двухъ хлѣбныхъ спекуляторовъ бывшихъ семейства Б.—хера и К.—сваго, которые безпачално орудуютъ въ Канскѣ и Пажнеудинскомъ округахъ. Еще желанно старшій чиновникъ оеодѣвъ порученій ошековой казенной палаты Кузнецовъ, нашавъ во дворѣ у К.—сваго фальшивыя тѣри и адуку съ прѣвѣсною вѣско, предначеленую для казенныхъ мѣстъ. Г. К. составила адуку, К.—свѣи сѣдѣны въ Красноярскѣ, конечно, захватили съ собою деньги, и дѣло было замато.

Въ заключеніе да позволено намъ будетъ сепрентъ печатнымъ путемъ: куда дѣвался въ Канскѣ кружокъ любознѣтой музыки и литературы, основанный въ началѣ текущаго десятилѣтія? Въ чемъ и гдѣ выражалась ея дѣятельность? Добры-ли она, разбившеся о рафы нежизнѣе и разнуоудий нашего общества, намъ пропѣвать и подѣсь. У кружка была, почитается, печатная уставка, очень пошлѣно-гостѣншая, по...

Ван. К.

Ѣто было въ концѣ мая, по дѣсахъ поръ болѣе ничего не сдѣлано. На ряду съ отградими извѣстиями о ростѣ хлѣбной, ея низкобѣе Чулымъ несуетъ печальныя отаины о заводѣнныхъ хлѣбахъ (въ ссудливой, но получено еще тоныхъ сѣдѣны). Вода спѣна пошлѣ, пошлѣму и адуго по Чулымъ пропѣлъ да спѣноса. Не пошлѣрѣдѣлъ-бы прошегодня вѣсторѣ ея возмѣжъ да скоти; по шему округу и въ сѣмѣхъ Ачинскѣ побѣао вѣстой много лѣтодѣльи и коровъ. Кое-гдѣ стаки уже косятъ траву до Покрова дня. Въ верхнихъ Чулымъ по Назаровской волости новое бѣтѣе: побладо градовъ много хлѣбной. Убожѣвъ, при срдентѣ урожаѣ, вычитывають до 25 т. р. 18-го июля градовая тучъ пропѣла въ югъ на сѣверѣ, потѣкъ пошлѣрѣдѣ на вѣсторѣ, и Прутевъ. Пошлѣрѣдѣи деревни: Подѣосенскій, Тѣйвѣкъ, Шадринскъ, Балахонскъ. Въ особенности пошлѣрѣдѣи дер. Подѣосенская, сѣмѣа хлѣбородная, гдѣ уничтожено почти все хлѣбъ и убожѣи отъ деревни доходятъ до 15 т. р. Тогда-же изъ дер. Чердынской убожѣи мошѣей малячина и трехъ лѣтодѣльи, а по минувшему году хлѣбъ разиваю много телеграфныхъ столбовъ. До пошлѣго урожая еще далеко, а недостатку въ вѣсторыхъ деревняхъ въ хлѣбъ давно ошудѣнѣе. На повукую хлѣба продаетъ послѣдня скотина. До пошлѣа хлѣба на дальнихъ деревнѣ въ городѣ, ады на хлѣбъ сѣмѣа выноса. Теперь, кромѣ привоза изъ округу, много привозило хлѣба изъ западной Сибѣри, такъ что цѣны сейчасъ-же упали. Шеншчѣна вода пошлѣвалася 4 р. 20 к., рѣзня 80 к., зерѣр шеншчѣна прудеръ 90 к., рѣзня 65 к. Въ городѣ, баларова, тому обстоятельству, что городской голова поблагодѣлъ, зашлѣстѣ хлѣбѣмъ для бѣдныхъ жителей, который и проданъ по 70 к. рудѣ, ады не могли подниматься выше. Трудно сказать, въ какомъ положеніи находятся земледѣльи въ Ачинскомъ округѣ. Въ послѣднее время много идетъ хлѣба изъ западной Сибѣри и былъ случай, что хлѣбъ привозили изъ Минусинскаго округу. Несомненно только, что за послѣдніе годы чувствовалася неурожай. Было время, когда изъ Ачинскаго округу доставлялся хлѣбъ въ Нарымъ, округу и другія сѣверныя мѣста и даже на прѣтѣскую лѣзю. Теперь, настало хлѣбъ идетъ на Енисей и оеодѣвъ скупается для Ачинска, Енисейска и Канска. Отчасти развитію земледѣльи препятствуютъ пути сообщенія и отстѣпные прѣвѣдѣныя рынѣкъ. О сѣмѣахъ въ способѣ обрабатки и говорить нечего. Обыкновенно сѣдѣныя оеодѣво, попернѣтѣ, когда крестьяне еще не успѣють одумѣть отъ дѣлѣныхъ работъ, прѣзѣжѣють въ дѣлѣхъ деревни и съ помощію сѣмѣахъ беруть хлѣбъ за бѣдѣнѣю, а за 8—10 коп. за сѣтѣи верѣтъ хлѣбъ доставляется въ Ачинскъ. Скупщина убожѣтъ въ деревнѣ всѣхъ, ея подѣрѣстѣ. Очирѣнныя такіяжъ прѣмѣтъ, прѣстѣе сообщаются о мѣлѣхъ челѣвѣкъ, которому и сѣмѣахъ хлѣбъ. И при нѣтъ не обходится безъ оеодѣа. «Онъ не пошлѣмѣтъ»,—говоритъ ачинскій чулымъ: «то свой хлѣбъ пропѣають». «Надо вѣтъ и сѣмѣаху, когда вѣнѣтъ хлѣбъ: не жадѣа только пошлѣи. Водѣ-то онъ выдежъ на 10 коп., а у мѣнѣ адушка три вѣрѣхѣхъ остается отъ мѣнѣ. Какъ только послѣдѣи вѣнѣкъ брѣстѣи, вѣнѣи удирѣтъ, а уаѣ прѣвѣрѣнѣю тѣри. Сорѣвѣны! Да, хлѣбная операція хороша! И мы вѣтъ съ чужой закончѣтъ, что хлѣбная операція хороша, а не земледѣльи».

Туника. 4-го июля. Злеуха въ Туникѣ, насколько можно судить по газетнымъ сообщеніямъ изъ разныхъ мѣстъ Прутевскаго губ., болѣе, чѣмъ гдѣ-либо въ губерніи. Саміе дѣрѣхѣе старики укрѣпѣтъ, что таковъ аеухъ не пошлѣтъ. И дѣлѣтѣльнѣе вышлѣвъ-нѣтъ аѣтъ неключительно сухое. Въ продолженіи почти всего мая и іюня, собственно говоря, дождей не было, ибо хотя иногда перепадали дожди, но въ стѣнѣ незначительныя, коидѣежѣтъ, что землѣ моментально высушалася. А потому аѣтъ нѣтъ удивительнаго, что хлѣбъ идѣеъ нѣтъ прошегодняго, но густѣе-же, благодаря не сѣмѣахъ сухой вѣнѣи, удовлетворительнѣе. Общее мнѣніе нѣтъ хошѣтъ, таковы: еѣлѣи дождѣи не будетъ и шпрѣтъ, то нужно ошлѣдѣтъ страшнѣншаго неурожая, въ прѣшлѣнѣхъ случаѣхъ хлѣба, можетъ еще пошлѣваться настолько, что урожай получится нешлѣтѣльнѣе хуже срдентѣ, въ оеодѣа-же по вѣнѣмъ случаѣхъ будетъ бѣдѣнѣи недостатѣвъ. Въ отородахъ кромѣ янѣтѣи и горѣхъ ады оеорѣнѣею не вѣнѣнѣи сѣмѣа, намъ оеа, что и вѣнѣнѣо, то пошлѣтъ пропѣаъ, не сѣтѣри на оеодѣвъ чѣстѣю пошлѣку, иногда до трехъ разъ въ дѣнѣ. Что касается травъ, то въ оеодѣахъ оа значительнѣе хуже хлѣба. Только на лугахъ вѣнѣмѣхъхъ возможно будетъ коестѣи, прочѣе представляють одну голую землю. Даже сѣмѣахъ въ отородахъ, гдѣ раньше травъ была выше коидѣтъ, теперь буквально лишены ея. Такое состояніе погоды, отлѣвѣнѣенѣи сѣмѣахъ существѣннѣмъ образомъ на материалномъ положеніи крестьянъ, вышлѣетъ нѣтъ нешлѣтѣе толги и оеодѣнѣнѣи, весьма, прѣтѣмѣтъ, сѣдѣнѣа съ оеодѣнѣнѣи прукѣтѣхъ

крестьян. И у нас метеорологическая будка, построенная в начале лета, пронизывала дождю; главным-же образом, тучники смущены ветряной мельницей. Дело в том, что в Туши никогда не было другой мельницы кроме водяной; а потому ветряная еще во время постройки возбуждала чрезвычайное любопытство и отчасти вехоту предрекания. Съ окончанием же постройки, совпавшей съ началом дождя, слухи о вреде мельницы стали все больше и больше распространяться—облачение довольно остроумно. Так как, дескать, мельница нуждается въ постоянном вѣтрѣ, то въ мельницу падает магнитъ, притягивающий вѣтеръ, а вѣтому известно, что вѣтеръ разогонят туча. Какъ говоритъ, поддерживая такое слухи, главный-же образомъ, владеющий водяной мельницей. А—чтѣ.

С. Мотъ. Въ 45-ти верстахъ отъ Иркутска, по круго-бальна-скому тракту, въ послѣднихъ чинахъ июня произошло громадныхъ размѣровъ дѣловой пожаръ, охватившій тайгу на большое пространство. Много сгорѣло дѣловой пшны, молодыхъ козлятъ, зайцевъ и т. п. Чуть не сжигаленъ жертвою огня Подосиновская дѣловая станція, которую крестьяне отстояли съ большими усилиями. Крестьяне, между тѣмъ, жалуются на недостатокъ строевого леса, какъ главного ихъ промысла. Но что мы подѣваемъ и какъ оставимъ эти потребительные пожары, повторившіеся ежегодно, въ которыхъ, обыкновенно, связаны крестьяне виноваты?

Бирса. Намъ пишутъ о послѣднихъ задержкахъ пробѣгающихъ и обратныхъ почтовыхъ ящикахъ на вѣстныхъ перевозѣхъ. Задержка происходитъ отъ того, что содержатель перевоза—еврей никакъ не хочетъ согласиться переимѣнить одну изъ дождокъ, служащихъ основаніемъ для платформы парова, а между тѣмъ, эта дождка вѣдѣтвѣ вѣхоты даетъ сильную течь, и перевозчики послѣ каждого перевоза должны прежде выкачать изъ хвойной воды, а затѣмъ уже отгнать ее силою въ путь. Помимо, что кроме задержки пробѣгающихъ, благодаря спархоло-экономности содержателя перевоза, еще замучиваются перевозчики и получаютъ каждый разъ пошлу несласуженно отъ пробѣгающихъ. Есть и другіе безпорядки на перевозѣ, не мѣшаютъ обратитъ на нихъ вниманіе.

Село Колмазовское (Минусинскаго округа). Село наше принадлежитъ къ теснскому приходу, но въ немъ на средства нашего общества и при помощи нашего одиодеревна Пашинныхъ построена въ 1877 г. церковь, въ которой за годичное вознагражденіе въ количествѣ 25 рубль, теснскій священникъ, отецъ Иванъ Рязанскій, обязанъ отслужитъ восемь обеденъ въ большомъ праздникѣ. Но не смотря на то, что село наше участвуетъ въ приходской раскладкѣ повинностей на теснскую церковь, что священникъ получаетъ отдѣльное вознагражденіе за каждый (по три рубля) сверхъ установленнаго 25 рубль, что за нимъ послѣдуютъ сполкъ доходовъ, мы вслѣдствіе притязаній того-же священника на наши скровные церковные доходы по раскладкѣ свяченка не въ состояніи давать никакихъ обещаній для украшенія нашего храма. Именно, священникъ продаетъ намъ за 50 рубль пухъ свѣчній, стоющій ему только 18—20 рубль; это развѣ, а во-вторыхъ, онъ присваиваетъ въ наше село своего работника, который почти силой навязываетъ намъ свяченъ къ теснской церкви, сборъ съ которыхъ онъ такъ идетъ въ пользу священника; но это не все: остаются огарики, состоящіе почти единственнѣйшимъ нашимъ доходомъ, онъ также хочетъ забрать себѣ, вслѣдствіе чего и вызываетъ большое неудовольствіе среди колмазовцевъ. Такимъ образомъ, село наше несетъ двойную повинность и никогда не будетъ въ состояніи украсить своего деревеннаго храма. Между тѣмъ, мы ежегодно, какъ и другія деревни, на нашу подписываемъ по худшей хлѣба на украшеніе теснской церкви, которая, вѣстимъ, никакъ не украсится. Неужелъ, потому мы будемъ платить поклади священникамъ, вслѣдствіемъ и изъ денегъ, собранныхъ, также собирающихъ, нѣсколько разъ въ году ругу? Вообщѣ, оченъ больно, что у насъ въ дѣлу боевому присоединяютъ свои личныя выгоды тѣ, на которыхъ лежитъ обязанность быть намъ наставниками и учителями.

Крестьянско-старожилъ.

С. Уякъ. У насъ въ селеніи Уякскомъ появился бранный тифъ; болѣютъ уже семьи и даже было 2 случая смерти, не выдержавъ пока еще няню, да и какъ выдержать, когда вѣтъ врачей! Если въ самомъ скоромъ времени не примутъ мѣръ въ прекращеніи болѣзни, то Богъ знаетъ, до чего она дойдетъ, ибо въ Уякѣ около 4,000 человекъ жителей, а село это имѣетъ сообщеніе со многими другимъ селеніями, отъ чего можетъ заранѣе не только близнее селенію, но и весь округъ. Не вѣдаю-бы обратитъ, кому подожить, на это вниманіе.

Новости изъ Китая.

31-го мая въ Тянь-цзинѣ въ англо-китайскомъ литературномъ клубѣ было интересное собраніе, въ которомъ участвовали китайцы—студенты, получившіе европейское образованіе; на этомъ собраніи разобрались вопросы, что лучше: послать-ли китайскихъ студентовъ за-границу на дачу ихъ образованію на родинѣ. Одинъ изъ китайскихъ студентовъ, возвратившихся изъ Америки, весьма праспорливо убѣждалъ, что несравненно выгоднѣе изучать иностранныя языки, литературу, науки и философію въ ихъ родной странѣ и узнавать на силу атмосферы, окружающею студента, и на выгода впитывать въ себя самую дѣлу того писаннаго учена, которое студентъ получаетъ, выгоды, которыя только и можно имѣть въ странѣ, гдѣ изучаемая наука получила свое начало; другой американскій студентъ, сильно поддерживалъ г. Тоунъ; онъ далъ нѣсколько забавныхъ прихвотъ, свидѣтельствующихъ о недостаткахъ европейскаго образованія, получаемаго въ Китай, особенно недавними студентами въ Пекинѣ; недостатки эти представляются приличную дѣлу для нѣсколько заграницныхъ студентовъ. За домашнее образованіе говорилъ другой ораторъ г. Лавент. Онъ съ большой энергіей настаивалъ на необходимости для китайскихъ учащихся стать въ уровень съ такими-же западными и думать, что это возможно въ Китай. Но такъ какъ нѣкоторое знаніе иностранныхъ государствъ есть необходимая часть новаго образованія, то зачитывая домашнему, т. е. отечественнаго, образованія рекомендовалъ путешествовать, какъ необходимое дополненіе къ высшему образованію, мудро указывая, что тогда европейскія и американскія политическія и социальныя учрежденія предстаются изъ въ сравнительномъ свѣтѣ; онъ хотѣлъ сказать, что юнша, воспитанный въ китайскихъ идеяхъ, съ умомъ, хорошо образованнымъ, наблюдая европейскіе порядки, будетъ способенъ взять изъ нихъ только то, что наиболее пригодно для его родины, но опасенъ принять европейскую цивилизацію безъ разбора и со всѣмъ тѣмъ, что совершенно непригодно для Китая. У-же сторону поддерживалъ г. Теней; въ своей устной рѣчи онъ настаивалъ на важности обшвенія студентовъ съ ихъ собственнымъ народомъ. Китайское отрицаніе прогресса должно исчезнуть вмѣстѣ съ образованіемъ; студенты, не переставая быть китайцами, должны имѣть европейское знаніе; на этомъ пути новое образованіе можетъ разчитываться на добрыя нравственныя и симпатіи народа. Только подъ этимъ условіемъ оно можетъ произвести доброе вліяніе на Китай. Кроме того ораторъ замѣтилъ, что домашнее образованіе дѣлаетъ заграничаго; на задержки одного студента заграничной дома можно обучить десять студентовъ. Г. Сюй (Лянь), ученикъ одной изъ тяньцзинскихъ школъ, говорилъ за домашнее образованіе, указывая, между прочимъ, на то, что, оставаясь на родинѣ, студентъ можетъ достигнѣ образованія даже и въ томъ случаѣ, если родители почему-либо не захотятъ помогать ему материально. Послѣднимъ ораторомъ былъ г. Шоу, одинъ изъ американскихъ студентовъ, который указывалъ на Иноши, какъ на прихвотъ, гдѣ действительное вліяніе на форму произвелъ японцы, получившіе образованіе въ чужихъ краяхъ. Въ заключеніе большинствомъ голосовъ было вотировано предпочтеніе заграничнаго образованія. Работы эти поучительны въ томъ отношеніи, что рисуютъ ясное направленіе въ молодомъ Китай, стремленіе изучать западную цивилизацію и создать свои научные центры. То и другое говоритъ, что Китай выходитъ изъ своей косности.

— Весной минувшаго года въ Шень-те возникли безпорядки. Перебѣдцы, пришедшіе въ этотъ округъ изъ другихъ провинцій, отказались платить подати за землю и были поселены въ тюрьму. Тогда толпа народа въ нѣсколько тысячъ оседла лошадей; когда-же въ народѣ разнесся слухъ, что посланы отъ магистрата курьеръ за военной помощію, вѣзденіе унялось и образовались народные отряды тысячъ въ 20 и 30, повѣсивъ знамя съ надписью: «когда власть уничтожитъ, народъ возмущается». Неходъ волстанія еще неизвѣстенъ.

Къ вопросу о томъ, что и какъ читаетъ народъ.

Подъ этимъ заглавіемъ знаменитый писатель народникъ А. С. Пругавинъ помѣстилъ статью въ добройшій журналъ «Русской Мысли» за прошлый годъ. По важности и серьезности затрагиваемыхъ вопросовъ статья эта заслуживаетъ глубокое вниманіе. Русскій народъ такъ великъ и разностороненъ, что изученіе

его до сих пор слишком мало познавали насъ его бытъю, нравственною мощью, вѣковыми традиціями и мировоззрѣніемъ. Въ названой статьѣ А. С. Пругавина поднимаетъ одинъ изъ этихъ неслыханныхъ и нерешенныхъ вопросовъ, т. е. вопросъ о чтеніи народа.

А. С. Пругавинъ указываетъ на свѣтлое и въ высшей степени отрадное явленіе нашей общественной жизни за послѣднее десятилѣтіе,—это распространеніе грамотности, громадное повсемѣстное увеличеніе народныхъ школъ, довѣрие и сознательное отношеніе къ школѣ народа со стороны лучшаго большинства, а именно: незначительный, но постоянно увеличивающійся классъ школъ, закрывающій вѣдущіе изъ старыхъ училищъ.

Въ проповѣдь № «Восточное Обозрѣніе» уже говорится, что крестьяне сами заботятся объ открытіи школъ, даютъ средства на ихъ содержаніе и съ полной готовностью и довѣріемъ посылаютъ своихъ дѣтей въ школу.

Но съ развитіемъ грамотности растетъ и потребность чтенія, для удовлетворенія которой народу приходится по большей части самому находить средства. Школьные бібліотеки слишкомъ скудно снабжены книгами, а народные бібліотеки появились только еще недавно и такъ малоизучены, что не могутъ дать еще существенныхъ результатовъ.

«Восточное Обозрѣніе» не разъ говорило о томъ, чтобы и сборники интеллигентной буржуазіи на эту сторону народной жизни и пришла-бы народу на помощь. Иная, повторимъ еще разъ, важная желанія, мы позволяемъ рекомендовать друзьямъ своего рода людямъ глубже въ эту потребность, проиндустриальнее ее, дабы наши познания были болѣе вѣрными и полезными.

«Въ виду быстро-растущей въ народѣ грамотности,—говоритъ Пругавинъ,—вопросъ о томъ, что читать народу, какія книги, какими образомъ, распространены въ его средѣ и какъ они проникаютъ въ нему, на чемъ воспитывается народная мысль, народное чувство, съ какими запросами подходитъ грамотный мужикъ къ печатному слову, несъ эти вопросы въ ожиданіи дня, когда приблизятся все болѣе и болѣе широкіе.»

Чтобы касаться эту неувѣренную задачу области народной жизни, чтобы оживить мысль темныя стороны народнаго мировоззрѣнія и отношенія народа къ книгѣ, Пругавинъ предлагаетъ общими силами собрать возможно болѣе количество отзывовъ на рядъ предлагаемыхъ книгъ и вопросовъ. Помощни нѣмѣ эту программу, мы обращаемъ ее убедительной просьбой къ учителямъ и учительницамъ народныхъ и городскихъ школъ, къ священникамъ и всѣмъ вообще лицамъ, имѣющимъ возможность наблюдать за чтеніемъ народа, о доставленіи по этой программѣ сведений въ редакцію «Восточнаго Обозрѣнія». Всякое сообщеніе, хотя-бы только на одинъ вопросъ программы, будетъ принято съ благодарностью.

У насъ въ Сибири, куда образованіе проникаетъ еще медленно, чѣмъ во многія области Россіи, гдѣ тѣмъ негнѣзнача еще «угрюмой и мрачнѣй», работы по этой программѣ будутъ еще дѣлать и серьезнѣе. Поэтому мы надеемся, что общество относитъ сочувственно къ нашему предложенію и откликнется на нашъ призывъ.

ПРОГРАММА.

I Какъ читать?

1. Забываетъ-ли среди крестьянъ извѣстной мѣстности желаніе читать книги?
2. Въ какомъ возрастѣ это желаніе?
3. Въ какое время года читаютъ крестьяне болѣе и въ какое меньше и когда совсѣмъ не читаютъ?
4. Какъ читаютъ въ одиночку или-же собираются вмѣстѣ?
5. Не происходятъ-ли совѣщательныя чтенія въ школѣ или квартирѣ учителя, священника или другихъ какаждъ-либо лицъ?

II Что читаютъ?

6. Какія именно книги встрѣчаются у крестьянъ извѣстной намъ села или деревни?
7. Привести по возможности полный списокъ этихъ книгъ съ указаніемъ числа экземпляровъ.
8. Какія книги предпочитаютъ крестьяне: духовныя или свѣтскія?
9. Какія книги изъ свѣтскихъ повсѣмъ наиболѣе распространены среди крестьянъ? Вѣдаль? Новый заветъ на славянскомъ языкѣ? Календарь на русскомъ языкѣ? Псалтирь? Часословъ?
10. Кромѣ свѣтскаго писанія, кака еще книги духовнаго и нравственнаго содержанія распространены среди крестьянъ?
11. Какія именно *жизни* болѣе всего распространены среди крестьянъ?

11. Какія книги распространены среди старообрядцевъ или сектантовъ извѣстной намъ мѣстности?

12. Какія книги *описанно* содержатся въ распространены среди крестьянъ?
13. Какъ относятся крестьяне къ сказкамъ?
14. Какія именно сказки всего болѣе распространены среди крестьянъ? Встрѣчаются-ли сказки Нушкова, Жуковского, Давы Толстого и др. нашихъ писателей? Встрѣчаются-ли разныя переделки сказки изъ родъ Андереена?
15. Встрѣчаются-ли у крестьянъ «сонники» и «орудья»? Какъ относятся крестьяне къ этому роду изданій? Встрѣчаются-ли они изъ нихъ, неопредѣленные, или только въ видѣ книгъ на лавочномъ столѣ?
16. Встрѣчаются-ли у крестьянъ повѣсти, рассказы и романы и какія именно?
17. Встрѣчаются-ли у крестьянъ чтенія и какія именно? Вызываютъ-ли случаи заимствованія крестьянами повѣстей изъ этихъ сборниковъ? Если эти случаи бывали, то указать: какія именно повѣсти, повѣсти, крестьянами изъ этихъ сборниковъ?
18. Встрѣчаются-ли у крестьянъ календари и какія именно? Чѣмъ руко-водствуютъ крестьяне при выборѣ и покупкѣ календарей?
19. Встрѣчаются-ли у крестьянъ книги по сельскому хозяйству, огородничеству, садоводству и т. п.? Существуютъ-ли у крестьянъ запросы на книги по этимъ вопросамъ?
20. Встрѣчаются-ли у крестьянъ книги по естественной и кака именно?
21. Встрѣчаются-ли у крестьянъ книги по исторіи, географіи и этнографіи? Кака относятся крестьяне къ этимъ изданіямъ? Книжки: «Народныя сказки», которые во множествѣ фабрикуются издастемъ Николаевой улицы, въ родѣ Прусова, Земского и др.
22. Встрѣчаются-ли у крестьянъ книги по юридическимъ и общественнымъ вопросамъ? Напримеръ брошюры Н. Н. Банцова: *Сельская общественная служба* и т. д.
23. Встрѣчаются-ли у крестьянъ изданія Петербургскаго и московскаго университетовъ, грамотности и кака именно?
24. Встрѣчаются-ли у крестьянъ изданія общества распространенія народныхъ книгъ и кака именно? Привести отзывы крестьянъ объ этихъ изданіяхъ.
25. Встрѣчаются-ли у крестьянъ изданія «Переселка» и кака именно? Кака относятся крестьяне къ этимъ изданіямъ?
26. Кака относятся крестьяне къ мистическому элементу, которымъ проникнуты извѣстные рассказы, изданіе «Переселкомъ»?
27. Кака относятся крестьяне къ рассказамъ и сказкамъ графа Л. Н. Толстого: Чѣмъ люди живутъ? Въ правду живутъ, да не скоро умрутъ. Кавказскій вѣстникъ. Два старика. Упустили огонь—не потушили. Гдѣ была оплошность Воевъ. Сказки. Три сказки. Первый адвокатъ. Сказка объ Иванѣ дурацѣ. Осадъ Семелостоя.

Привести по возможности подробные отзывы крестьянъ о каждой изъ этихъ рассказовъ, а также и о драмѣ «Взлетъ тѣмъ».

30. Встрѣчаются-ли у крестьянъ, что-нибудь изъ сочиненій Пушкина, Гоголя и Лермонтова? Какъ относятся крестьяне къ извѣстнымъ изъ сочиненій этихъ писателей? Любятъ-ли они вообще читать стихи, или же предпочитаютъ прозу?
31. Встрѣчаются-ли у крестьянъ рассказы Тургенева: Ивничъ, Хорь и Калинычъ, Внучка зугъ, Вирокъ и др. и кака относятся крестьяне къ этимъ рассказамъ?
32. Извѣстны-ли крестьянамъ кака-нибудь произведенія Островскаго? Кака они вообще относятся къ драматической формѣ изложенія?
33. Встрѣчаются-ли у крестьянъ рассказы Достоевскаго: мальчикъ у Христа на слѣдъ, честный воръ, дѣтвни поря и др. и кака относятся крестьяне къ этимъ рассказамъ?
34. Извѣстны-ли крестьянамъ кака-нибудь стихотворенія Некрасова, Кольцова, Никитина и Сурикова? Отвѣты крестьянъ объ этихъ стихотвореніяхъ.
35. Кака именно изданія дѣтскаго характера всего болѣе распространены среди крестьянъ?

36. Кака именно книги кака именно книги *всего* болѣе нравятся крестьянамъ: дѣтскія, учебныя, подручныя, школьныя, взрослые и стариковъ.

37. Кака именно книги *меньше* всего нравятся крестьянамъ.

38. Почему именно нравятся или не нравятся тѣ или иныя книги? Что именно болѣе всего нравится крестьянину въ книгѣ: сложная заимствованная фабула, или поученіе и назиданіе, или что другое?

39. Насколько справедливо мнѣніе, что крестьяне болѣе всего любятъ читать то, что поставляетъ имъ что поспѣшнѣе?

40. Насколько справедливо мнѣніе, что крестьяне не любятъ читать тѣ произведенія, въ которыхъ описываются близко знакомая имъ народная жизнь, и что они болѣе предпочитаютъ такіе сочиненія, въ которыхъ дѣятельными лицами являются господа, графы, князья и т. п.?

III Газеты и Журналы.

41. Не получаютъ-ли крестьяне извѣстнаго намъ села газету или журналы? Если получаютъ, то кака именно и сколько экземпляровъ каждой.
42. Чѣмъ, главнымъ образомъ, руководствуются крестьяне при вышкѣ газетъ на журналы?

43. Какою родъ изданій болѣе всего интересуютъ крестьянъ въ газетѣ?

44. Читательскія статьи въ *Сельскій Вѣстникъ*, который обязательно выписывается каждымъ изостымымъ крестьяниномъ.

45. Не выписываются-ли газеты содержанія трагическаго, чуждаго, и штепныхъ заведеній? Какъ получаютъ эти газеты крестьяне?

IV О картинахъ.

46. Есть-ли картины въ избахъ крестьянъ извѣстнаго намъ села или деревни? Въ каждой-ли избѣ встрѣчаются картины или-же только въ немногихъ?
47. Кака именно картины *описанно* содержатся чаще всего встрѣчаются въ крестьянскихъ избахъ?
48. Кака именно картины *описанно* содержатся чаще всего встрѣчаются у крестьянъ извѣстнаго намъ села или деревни? Чѣмъ именно портреты чаще всего встрѣчаются въ крестьянскихъ избахъ?

Привести по возможности списокъ всѣхъ картинъ, встрѣчающихся у крестьянъ извѣстнаго намъ мѣстности.

VI. Град и власть достояние Крестьяне Книжки и Записки.

49. Откуда крестьяне достают книги?

50. Нравна ли библиотека при учении или при церкви? Подлежат ли крестьяне чтению библиотек?

51. Где покупают крестьяне книги и картины? В городах ли, где в деревнях, на базарах, у друзей, у родственников, у купцов и т. д.?

52. Почему именно продаются книги и картины в деревнях и в торговых местах? Просторно ли восточные, патриарх, свободные крестьяне и торговцы, с книжками в 30 стр. при покупке у друзей?

53. Недавно изобрелись сколько средств писавших затрачивать на год крестьяне семья на книги и картины?

Кое-что о сельских писарях.

(Письмо из Мариинского округа).

Взвешивая году по распоряжению г. Иркутского генерал-губернатора составлены были и разосланы по деревням «Сборники законов» по крестьянскому управлению и местной землевладельческой и волостной ездкам и должностным лицам. Целю этому сборника—ознакомление крестьян с законами, отнесенными до устройства их быта. Ввиду этого же губернаторам, поощряя их на началах являющихся высшей предосторожностью, графы предписали начальникам губерний, сделать распоряжение о том, чтобы внушить крестьянам, что они должны с осторожностью относиться к изменениям должностных лиц, избранных для этого из своей среды людей различных, беспристрастных и справедливых своего характера. Нечего и говорить, что благие распоряжения графа в точности исполнены лишь на бумаге и что ознакомление крестьян с их правами и обязанностями никак не производится. Это мнение наше мы основали на изучении многих сторон крестьянского быта и, подтвердив фактами, смело утверждаем, что крестьяне не привыкли даже элементарного знакомства с господствующими законами. Задачами издать познакомиться читателей с сельскими писарями, считаем необходимым сказать несколько выдержек из упомянутого «пяти «Сборника», касающихся как самого выбора сельских общественных писарей, так и качества, познаний, требующихся законных от сельских писарей. В настоящее время должностных писарей^{*)} говорит, что последние, как и их помощники (старики и сельские писарки) не могут быть избираемы сельские общины, а равно вверочисленные по езу и состоящие под наблюдением^{**)}. По несомненно несмысленного производства из сельских управлений, их может исполнять и сельский староста, если он грамотный, или несколько старост могут держать одного писаря или же старост, если волостное правление не наделено, то обязанности писаря может, по согласию с обществом, исполнять и один из помощников волостного писаря. В этих двух пунктах указаны условия для поступления из писаря, а поскольку они соблюдаются, докажут нам данные^{***)} из пяти волостей: Курагинской, Сайганской, Тесинской, Паринской и Ермаковской.

По составившей сельские писаря синазанных волостей распределены так:

Волость	Крестьяне	Сельские	Местные	Дети	Волостные	Крестьяне
	общее	общее	общее	общее	общее	общее
Курагинская	5	1	1	4	1	1
Сайганская	3	1	1	4	1	1
Тесинская	4	3	3	3	6	4
Паринская	3	1	1	3	3	1
Ермаковская	5	1	1	4	1	1

Мы подликом из положительных семейных поместий в отдаленной графы потому, чтобы узнать, насколько чужой элемент занимает должности писарей; тоже самое мы сделали из крестьянами (и мещанами) из сельских, которые хотя получали право и являлись здесь давно, но все-таки они понятиями и общинами до известной степени чужды старожилам. И так мы видим, что первое место в ряду сельских писарей занимают крестьяне. Излишне ли вышеназванного охранное, тем более, что это в большинстве случаев самочки. А потому есть надежда, что при большем распространении просвещения деревни составят необходимый контингент писарей. Крестьяне-писаря между другими выдвигают также продолжительность занимаемой службы. Первое место из этого отношения принадлежит Каргаинской волости, где из семи Каргаинской, служат

крестьяне. Живящие единомышленно 10 лет и в деревни Бурзатские, крестьяне Дмитриев, столько же служащих. В других волостях служат 2—5 лет в одной и той же деревне. Общественно уронив их не много можно сказать; из большинства случаев—они полуграмотны; но нравственно ничуть не ниже, если даже не выше других категорий писарей, но исключая даже подлогов. Не имея положительных данных, мы все-таки можем сказать, что крестьяне-писарей, попадающих на службу волостными, но заключая из личного знакомства со многими из них, мы скажем, что это тип людей добродетельных, независимых, так как они не имеют никаких изъятий, услаждающему труду земледельца; многие из них были на военной службе, где и выучены грамотой. Среди писарей мы находимся на одну семью, дающую четырех писарей; это дядя переселенцев Ватской губернии, но лет он перешел из в Кривошеинский любого поселения. Двое из них, Степан и Николай Трухины, хотя и вода сдвигаются на какие-то прозаны, но служат в Ермаковской волости. Из крестьян-писарей многие занимаются хлебопашеством. Пошли писаря, занимающиеся еще несколько лет тому назад большую половину мести, сс наделами годовых уступают их кому-то пожеланию людей. В настоящее время все их 5 двое из них остаются волостными, но во время отпусков они стоят ниже крестьян-писарей; раз они—горькие плыны, во вторых же один из них, своих детей не выучил даже читать и сам они своим образом жизни ничем не отличаются от крестьян, так что о них говорить, что «смазались». Дальше они тоже несчастливы. Мариинский сельский писарь деревни Восточной Тесинской волости неоднократно фигурировать из зачетов первой-бракера на отбывших сибирских галереях. Филанкин, сельский писарь с. Николаевского, Ирринской волости, из короткое время давал дом и сводил дурные дела. О дворянских писарях нечего и говорить, их всего два и то с небольшим образованием. Это дядя бывших чиновников, Мещане-писаря—это воспитанники мунисипального городского училища, люди еще молодые, или переселенцы—теперь уже старики, неспособные к занятиям на промыслах и в частные конторы раз. Первые нередко женятся на крестьянских девушках, таким образом акклиматизируются из деревни, где продолжают служить. Нося крестьяне они больше других занимают должности из одного и того же места. В Каргаинской волости один служит 5 лет, в Тесинской один 7 лет, другой 3 года, в Сайганской 4 года. Этим тем писаря самый цивилизованный и лиц; они-филанкин, несколько из городов, где получал воспитание, они вносят в деревню больше силки познаний. Некоторые из них вышедшие грамоты из роду «Наны» и учить детей. Но так как эти правила без исключений, то и здесь мы встречаем неискоренимых. В с. Новоселовском, где общество интересовало не только брянцами вопросом, служить мунисипальным мещанин Е—в, который, проигранный все из карты, буквально иной умел уже семьдесят систематично улова из маленькой деревушки Верхней Он Шумской волости.

Теперь перейдем к самому большому вопросу нашей общественной жизни—поселенцам. Как видно из помещенных выше данных, писаря поселенцы с их братьями крестьянском из сельских занимают почти половину мести; мы широко соединяем эти две категории в одну, так как ряд их крестьянских из сельских, здесь уже в Сибири не правился к езу и сдвигается. Из них 10 человек из их категории не могут поступить из писаря, как главные помощники в начале его письма закона.

В езу еще 92 ст. общего положения о крестьянских учреждениях сельский писарь отвечает за правильность всего письменного документирования из сельского управления. В сел Паринской, например, служат поселенцы Ярута, рекомендуемый себя старостами волостей. Живущими в эти деревни они получают 200 рублей, а в селской, Годней Телге, где также занимает должность писаря—120; но в последний он держит себя помощником-стариком за 3 руб. в месяц, который из сущности и не исполняет обязанности писаря.

В деревни Малый-Хабань той же волости служат поселенцы Ступеньев, бывший, например, сс курских переселенцев за какую-то пенную справку о дачах пененты 20 рублей. В Ермаковской волости, из деревни Верхней-Ступень, в прошлом году служил поселенец Зайцев, человек еще молодой, но пыланный по 3—4 годам езу, Зайцев этого не задумав себя труда составлять ведомости о числах жителей, дворов

*) Сборник страница 62.

**) Обшир страница 36.

***) Отчет за прошлый, а отчет за текущий год.

т. е. в деревне, а анализ по последней ершею предельшей иждивости во восток и там восточный писарь помогать ему составил. Что же, не образованно ли, дилематическое? А циркуляр и предписания генерал-губернатора? Въ Тесной волости, въ деревне Дятловой служил крестьянин из сельскихъ Шидать, состоявший съ издольщикомъ Радимскимъ подолжнй обществённый приторговъ. За это дьяволю оны предать суку, но пока ухаживать въ деревне Большой Хайбы, Абаканской волости. Въ селѣ Канаваскомъ, Тесной волости, обществённика, не будучи въ силахъ держать своего писаря, поселился Курова, отъ писанства, смывали его, поселили въ канавку, а когда выехали, объявивъ, что места оны больше у нихъ нетъ. На кура оны, восточный писарь, давъ ему дьявольную должность въ богатой деревне Дятловой.

Несколько возмутительныхъ примѣровъ поступленія поселенцевъ въ писаря читатель найдетъ въ концѣ сего письма. Однажды жалованья сельскихъ писарей колеблется между 100—150 руб., но доходить и до 300 рублей, смотря по величинѣ деревни. Во многихъ волостяхъ 2—3 деревни держатъ одного писаря. Такая комбинація тридцать встречается въ Ермаковской волости. Тамъ две группы по три деревни; первая съ жалованьемъ писарю 300 рублей, а другая 250 руб.; две поселенческихъ волостей той-же волости—Зеленская—Новая Буланка и дятловская—Верхняя Буланка имѣли одного писаря за 400 руб. Въ Тесной волости село Чоберичской и деревня Мурино имѣли въ прошломъ году одного писаря за 350 рублей. Въ Идринской волости, кроме упомянутыхъ выше, Тулузъ и Зеленина обходились также однимъ писаремъ. Комбинація эта возможна, однако, при такъ ужасныхъ условіяхъ группировки деревни должны земля, получая одни отъ дружки, соединенныя могутъ только издольщи деревни, для одна болѣе въ другой восточной писарь долженъ быть способный и трудолюбивый.

Во многихъ деревняхъ жалованье писарю не превышаетъ 36 рубль (деревня Куратевая, Сивайской волости деревня Малой Инѣ, Тесной волости, 65 руб. въ Куртукъ, Идринской волости 60 руб. и т. д.). Въ жалованьяхъ деревняхъ сохранялся еще общій брѣвъ на содержание писаря въ провинціальныхъ, мѣстоположеніяхъ. Въ этомъ случаѣ писаря имѣли въ устьяхъ, какъ, напримеръ, въ деревнѣ Жеревинѣ, Куратовской волости, гдѣ крестьянникъ Матвѣевъ на такихъ условіяхъ, при жалованьи 48 руб. служилъ уже третій годъ. Въ прошломъ году въ Меремунинской селѣ староста Сивайской волости держалъ въ жаркихъ поселенцахъ Мылкина при жалованьи 60 р. въ годъ. Во многихъ деревняхъ обществу приходится ежегодно 3—15 р. на веденіе писаря хайбы, наведеніе писанства, что также неслыханно сельскимъ писарю. Восточныя деревни, что жалованья не платятъ дьяволу, и члѣтъ хайбы отъ 1/2 до 1 пуда съ душой. Этотъ способъ практикуется въ деревнѣ Дятловой, гдѣ писаря получаютъ 220 руб. и выдѣлываютъ зерномъ съ боица, что составляетъ также около 300 рубль.

Въ концѣ сего письма еще о прокуроръ поведенія наихудшихъ мѣстъ принадлежать праву принимать или удалять писаря. Ему никто не можетъ назвать писаря и не было случаевъ, чтобы восточныя власти прямо выдѣляли его удалять, но повсемѣстнымъ образомъ рѣдно поступаютъ въ сельские писаря или, незнакомы или переименованное восточными писаремъ. Общества сами также чаще всего обращаются къ восточному писарю въ просьбѣ прислать писаря. Конечно, что восточный писаря посылаетъ всегда своего земляка, на которого можетъ повѣрять съ въ минуту жизни трудную. И въ дѣйствительности восточный писаря, который служилъ заручиться расположеніемъ сельскихъ писарей, можетъ свободно изнестъ изнестуныя выборы. Поступая однако не удалять, сдѣлавши заручины, которая не сибиряку повлечетъ выдуманными. Въ прошломъ году въ Тесѣ прибавить въ селѣ претерпѣлъ мѣсто Шнырковъ. Притомъ ставленой списка, писарю показало, подолжнй сдѣло, что прибавленное въ выраженіе «отдѣльный мѣсто». Общѣ этому восточному словенію займѣно было слово, прокуроръ, который, видно, также въ селѣ усмотрѣлъ неестественное происхождение и репродуцировалъ Шнырковъ отдалъ подѣ писаря селской старосты впередъ до наведенія справки, но не прошло мѣсяца, а нашъ благодѣтель, восточный писарь, Александръ Селецкий, дасть Шнырковъ мѣсто дуреданского сельскаго писаря. Замѣтимъ, что Шнырковъ не изъ сдѣлалъ-дѣло, онъ самъ въ Россіи былъ восточнымъ писаремъ, а сослалъ, вѣрнѣе, не на мѣстечковство и захочетъ.

«На воръ писаря гореть»,—говорить писанства. Знать это Селецкий и сдѣлать передъ обществомъ восточнымъ сходомъ об-

ставить мѣста своимъ писарямъ. Въ деревню Бритуны оны поселилъ поселенца Прохоревъ, удаленно по истинной благоучиного Раданского изъ с. Маторея, Сивайской волости (дѣло у мѣскаго заседателя за № 62 1888 г.). Прохоревъ этотъ удаленъ въ деревнѣ Березовѣ, Каргинской волости при краяхъ соборы, а изъ Абаканской и Идринской волости выгнаны за преступленія по службѣ. Тотъ-же Селецкий собственноручнымъ приказомъ (№ 2346, 9-го марта 1888 г.), невиданнымъ старшиной надумалъ удалить Шалабаинскаго писаря Чершева, служившаго тамъ 7 лѣтъ, но шутка не удалась, такъ какъ общество отстояло своего стараго и вѣрнаго служакъ, а сельскій старостъ объ этомъ доносилъ несправильно. Впрочемъ, Селецкий имѣетъ сильныя плечи за собой. Изъ только что сказаннаго можно почитать хотѣ выдѣлать полагать, насколько старые порядки съ немогущими писарями уступили и ступенчатѣ подѣ выдѣлать подано, крестьянскаго самоуправления. Не безвѣрительнымъ сдѣлаемъ также познакомить читателя съ злодѣями нашихъ сельскихъ писарей. Изъ донесеній шалабаинскаго сельскаго писаря въ тесное восточное правленіе 28-го юна 1887 г. № 249. «Всѣ мои донесенія аккомандированъ и действительны икъ необходима. Делуверовать въ другое мѣсто мѣхъ обществеными законами несправедливо, а въ это время комбинацій до того возмутительна, что потребуетъ точнаго комментарнаго суда».

(Подписано Гуровъ).

Его-же. 28-го юна 1887 года № 252.

Писарю прошу восточное правленіе стать на почку дѣлаемъ-туры и означитъ мѣхъ собственны въ дѣлѣ, при восточны комментарныхъ лѣтахъ. Писарь этотъ былъ на время назначенъ въ Шалабаинскъ землемѣръ заседателемъ. Она еще молодой мѣсяцъ, неслыханнымъ мѣсяцеконного городского уншана. Но рѣшій пріймать безразличества представлять сдѣлавшій документъ: 1887 года, октября 25-го въ 7 час. вечера, сельскій староста деревни Малой Инѣ Вязоконный при ижеподлинныхъ повѣстяхъ производилъ обмыслъ въ домъ крестьянина Малой Инѣ Павлова Черныхъ, о томъ, что неоднократно замѣчалъ, что нашъ сельскій писарь Ев. Шныгъ. Имѣлось было въ немъ замѣненъ въ теченіи одного мѣсяца въ нескѣ хайбы-конованіи, писаремъ, пріймалъ въ окончательное убѣжденіе, отъ кулака и гдѣ писано нашъ сельскій писарь береть вино, наконецъ, всего сельскій староста въ послѣдній годъ разъ далъ писарю одинъ рубль сер. въ № 864, 27-го юна, только одной бутылки вина 45 коп. пристога вина, дѣйствительно по винта писаря въ домъ Черныхъ. За писаремъ мы сдѣлали окончательную, гдѣ писано писарь возьметъ вина, стали сдѣлать за нимъ съ помѣщаніемъ старосты и войничими и, наконецъ, всего проеданнаго восточны въ 7 часовъ скантинго 25-го октября, какъ сельскій писарь власть у старосты деньги одинъ рубль и пометъ для винта вина гдѣ-либо; въ послѣдствіе случилъ усмотрѣть, что писарь пометъ въ домъ крестьянина Черныхъ, гдѣ и захватилъ домохозяйка, какъ оны омузметъ одну только бутылку писарю, за которую писарь дасть 45 коп., при томъ когда писарь отдавалъ деньги, мы вошли въ домъ и захватили бутылку на стоѣ. Сельскій староста и поняте...

Акъ этотъ самъ писарь сельскій писарь, Шныковъ, человекъ очень добрышій и непроизводительный.

Вѣра Герасидъ.

ЛИТЕРАТУРНАЯ ХРОНИКА.

Бездѣтныя «Русскій Мысли».—Статей г. Абрамова и Обинскаго и «характеристики» Деметра.—Новый очеркъ г. Васильева Спиръ.—Ижеподлинныя въ Сибиряхъ.

Въ «Русской Мысли» ознакомили читателей повесть г. Карпинскаго «Мой мѣсяцъ», о которой мы уже говорили въ одной изъ нашихъ хроникъ. Продолженіе ея не представляеть ничего новаго, почему мы не будемъ больше на ней останавливаться. Заслуживаютъ вниманія «Пыль съ дорогъ» г. Дзюнскаго, о которыхъ мы поговоримъ послѣ, когда они описаны, и два очерка г-на И. А. Т. «Дворный дѣлоуль Сазонъ и Яшка Селецкий». Въ очеркахъ г-на И. А. Т. старосты и правдою рассказана биографія двухъ обитавшихъ отъ грядъ крестьянъ, изъ которыхъ первый занимается мелкимъ крамлемъ, а второй конюководствомъ. Изъ двухъ этихъ очерковъ особенно замѣчательна второй, какъ развѣсившій часто истрѣчающееся явленіе—убіеніе крестьянами конюконовъ. Съ перваго взгляда въ явленіи этому можно отнестись съ полнымъ и беззастѣнчивымъ осужденіемъ, приписавъ его глупости крестьянъ, но оно значительно осложняется, если ближе познакомиться съ дѣломъ. Изображеніе дѣятельности и судьбы Яшки Селецкого изъ очерковъ г-на И. А. Т. ведетъ

именно къ раздѣленію даннаго явленія. Когда видны предъ собой массы разнородныя, илліоко дѣло, особенно дарована уже разъ-
 зореннаго и которому проявилъ такое различіе, то, наивысше по-
 нимать въ озареніи, болѣе должеи извѣщать въ простѣйшаго Аина
 Скеана. Если они убавляю Аинъ, то потому Аинъ, что для нихъ
 не было другого выхода — или прибавляю или его побужды, или
 самиа побужды. Но прочтеніе опера, повелю архидиохи къ за-
 ключенію, что въ данномъ случаѣ убавленію можно и даже слѣдуетъ
 разсматривать, какъ самобытнѣе.

Изъ другихъ статей журнала заслуживаютъ вниманіе: «Очеркъ
 дѣятельности земства» г. Абрамова и «Спорный вопросъ г. Оби-
 нинскаго». Въ первой изъ нихъ говорится о дѣлѣ рабочей помощи,
 организационной дѣятельности, и въ данныхъ, приводимыхъ авторомъ,
 видно, что результаты достигнуты въ дѣлѣ рабочей помощи,
 можно считать, собственно, пришло въ вниманіе ограниченность
 денежныхъ средствъ. Эти результаты эти земства незначительно отъ-
 отправки въ формъ земствъ, возможности общественной самоде-
 тельности, а не отъ прогресса времени, доказательствъ сравнительно
 хозяйства земскаго съ хозяйствомъ тѣхъ губерній, гдѣ земства не
 существуютъ. Вѣхъ, интересующихъ этихъ предметомъ, мы окм-
 лемъ къ статьѣ г. Абрамова, написанной уже и обстоятельнѣе и
 подтвержденной цифрами. Г. Обининскій въ своей статьѣ говоритъ о
 противорѣчій въ законахъ, которое мнѣнствъ преслѣдуетъ жестокое
 обращеніе ремесленныхъ хозяевъ съ учениками и учителями, стар-
 рать разрѣшить это противорѣчье. Дѣло въ томъ, что по ремеслен-
 ному уставу хозяинъ долженъ обходиться съ учениками критично въ
 мирныхъ образахъ, и неправо содержитъ ихъ, за нарушеніе что
 подвергается штрафу. Между тѣмъ, по ст. 18 ст. 6 п. 1, по 1-му
 мѣр. судъ, жалоба на дурное обращеніе съ дѣтми могутъ исходить
 только отъ родителей, опекуновъ и вѣщихъ тѣхъ, которые должны
 вѣсти о нихъ попеченіе, т. е. въ данномъ случаѣ эти самыхъ хо-
 зяевъ. Авторъ разсматриваетъ это противорѣчье указывая на то, что по
 ст. 10, ст. 17, ст. 24, ст. 25 Высочайше указъ, особенно на какой-
 либо предметъ дѣлъ состоявшихся, по своему роду дѣлъ отмѣняетъ
 дѣйствіе законовъ общихъ. Такимъ образомъ, Высочайше указъ,
 помѣщая въ ремесленный уставъ, должны считаться отмѣняющими
 18 ст. ст. 6 п. 1, п. 2 мѣр. судъ. Кромѣ статей г. Абрамова и
 Обининскаго, съ особеннымъ интересомъ можно прочесть въ «Рус-
 Мысль» граматическія литературныя характеристика Якова Леметца (о
 Ренанъ и Дюле).

Въ полковой литературѣ, въ газетѣ «Боецъ» (№ 14 и 15), напечатанъ
 новый очеркъ г. Виссолона Сарикъ «Укрѣпленный лагерь»
 (Skafvön, slöpar). Содержаніе его таково: излагаетъ изъ русской
 жизни, которая составляетъ вообще предметъ описанія молодого пи-
 сателя. Рассказъ передаетъ поэтически ваченіе другъ къ другу
 друзей, вѣдущихъ серіозно, раздумывающихъ людьми и общими. Молодой
 вѣкъ Вексбергъ жила, по волю отца, на вѣстѣ Бичъ, а
 именно по волю отца, потому что самъ онъ, единично, молодой и
 мало развитый, не отдаетъ себя отчета въ своихъ чувствахъ. Въ
 дѣятельности они спорятъ между собою не женою свою, а другую
 сироту Аину, съ которой чувствуетъ себя совершенно хорошо и спо-
 кобно. Послѣ свадьбы, отпавившись съ нею къ отцу своему, онъ
 по дорогѣ забавлять въ къ вѣру, дѣлать и промѣять долгое время, не
 замѣняя, какъ слѣдъ дѣл. Когда прѣхали за нимъ родные, онъ
 было бросился бѣжать, но потому долженъ былъ отправиться съ
 ними, а Аина осталась одна въ своей вѣрѣ въ токъ и печали.
 Рассказъ написанъ преледительно, поэтически, и обрамлена дѣловыи
 и прекрасно передаетъ возбудительныя чувства описанія. Можно
 замѣтить, только, что съ психологической стороны онъ болѣе на-
 дѣченъ, чѣмъ должно, представляется легкій и поэтический пѣвче-
 сость, въ которой контуры выступаютъ неясно, словно въ туманѣ.

Въ заключеніе упомянемъ, что въ апрѣльскомъ нумерѣ «Наблю-
 дателю» оконченъ романъ г. Сибирскаго «Внебрачные». Какъ всегда
 у г. Сибирскаго, романъ перенесенъ замѣчательно живыми знаменами,
 но, по общему такжѣ, эти лица мало разработаны. Особенно
 страдаетъ неясностью изображеніе главнаго героя романа. Сказка,
 отъ особенностей характера котораго и самый романъ получаетъ свое
 названіе. Сначала дѣтальный и энергичный вѣстѣ, Сибирскій, послѣ
 первой неудачи погружается въ бездѣятельность и лѣнность. Авторъ не
 выдѣляетъ достаточно психологическихъ причинъ такой пере-
 меты, хотя вѣсть въ виду избранныя въ книгѣ своего героя,
 и какъ вѣстѣ въ «Ночеры» — терять свои уммы своего Са-

жана, — словомъ на Русъ толпится совершенно «неужныхъ» людей,
 и притомъ это не такъ-нибудь обывалъ, а самымъ способнымъ въ
 талантами. Это нѣмѣ специально русское явленіе. У насъ въ каж-
 домъ дѣлѣ сначала ишенили, а потомъ жалкое похвѣли. И
 сначала успешная дѣятельность, а потомъ лѣнность. Гораздо удачнѣе
 главнаго героя вѣдѣ Аина Ивановна и Дружининъ, а также Прак-
 сиса Милова, состоящая одна совершенно кротостенное. Вро-
 чемъ, быть можетъ она только казалась удачливѣе, потому что въ
 изображеніи не прилагаемо такжѣ требованій, какъ изображеніе
 главнаго лица, долженствованнаго при томъ выразить дѣлѣе харак-
 терное. Поэтому въ изображеніи вѣхъ часть не поражаетъ неясно-
 стью, какъ въ послѣднемъ случаѣ, недостаткомъ глубины, недоговорен-
 ности и ясностию обрисовки вѣхъ психической жизни.

А. Уманскій.

ПИСАТЕЛЬ-САМОРОДЪ

Василій Афанасьевичъ Костроминъ.

Нашъ писатель биографія талантливаго самородка, который, однако,
 не имѣлъ счастья при жизни печатать своихъ произведеній, а въ по-
 рваніи своего таланта. Покойный писатель, о которомъ досталось по-
 совѣщаній его друзей, былъ маленькаго челоука — смѣхъ народа. Онъ,
 прѣхавъ сюда къ тому переходному слою общества, которое ищетъ
 самостоятельнаго образованія. Это слою бѣдныхъ бабачковъ, прикачу-
 ковъ, среди ихъ пробуждалась жизнь, дарованіе и дѣлать правды;
 дѣлѣ, мы знаемъ не мало умныхъ, равныхъ чухъ и вѣстныхъ людей,
 торговская жизнь и матеріальныя интереса не полагали хлопотъ и
 они составляли яркія контрасты дѣлѣмъ вѣстичнымъ талантомъ, инту-
 иткъ, монополюстны-торговцевъ, ростовщиковъ, бабачиковъ, ро-
 ковъ и вѣстичны, окружающую среду, упорно лѣчили въ вѣстич-
 ствѣ съ пренебреженіемъ къ духовной жизни, къ челоуковскому про-
 грессу. Это, такъ сказать, реакція общему напавленію и бародной
 ноной жизни, которая неслѣдъ не отмѣчалъ. Вотъ биографія, писанная
 другомъ покойнаго самородка, и которую мы считаемъ очень удачною.

«В. А. Костроминъ умеръ 17-го августа 1888 года, вѣкъ отъ роу-
 28 лѣтъ. До смерти его, моего друга и товарища, мнѣ досталось въ-
 сколко достаточъ его стихотвореній, которыя и собираю въ одну
 тетрадь, и пока вѣсколко изъ нихъ рѣшилось отозваться въ редакцію
 газеты «Восточное Обозрѣніе» для печати. В. А. Костроминъ былъ
 вѣстичтеръ, какъ челоука безвѣстичный, честный и трудолюбивый.
 Не смотря на продолжительную жестоку болѣзнь — чахотку, Костро-
 минъ до конца своей жизни былъ вѣрнѣмъ стародольному стремленію
 и труду. Въ вѣсколю существованія своего («Сибирь»). В. А. Костро-
 минъ, похмилъ общительнаго корреспондента, который при жизни
 прѣхавъ не мало вѣрнѣмъ, развѣстѣ средъ вѣстичныхъ (вѣстичныя
 челоука, болѣеиштва провинціальныхъ корреспондентовъ общест-
 веннаго дѣла).

Кромѣ этого въ средѣ прикачуковъ, В. А. Костроминъ былъ, такъ
 сказать, лиричѣскою маси; вѣрнѣмъ, но его индѣлителъ у насъ
 состоялся однажды «литературныя вечера», которыхъ, къ сожалѣ-
 нію, пришлось существовать только одну вѣдѣю, въ чемъ было вѣ-
 довано намъ вѣрнѣмъ и индѣлителю отнесена въ низъ — прикачу-
 ковство.

До самой смерти счастье Костромину не улыбавося: борясь съ
 худой, худой, прѣдѣлываніи его вѣстично, существовавшее до
 всегда его вѣстично, терпѣлъ его болѣую душу... Онъ былъ чело-
 укъ искренній и добрый, всегда былъ готовъ помочь бѣднѣму — и
 помогать въ самомъ дѣлѣ.

Большая часть короткихъ стихотвореній В. А. Костромина была
 имѣ въ вѣстичи еще мѣи его жизни, такъ какъ самъ авторъ всегда
 меня вѣсколко съ нимъ, но по своей прѣвѣстичной скромности онъ
 жалко для описанія въ виду, не послалъ, хотя бы одно вѣхъ, для
 печати повѣстично, онъ описалъ, за свои стихотворенія, думая, что
 имѣи одна-изъ заслуживаютъ вниманія, однако же на мой взглядъ вѣ-
 стичи которыя имъ вѣхъ, въ особенности творчѣ, имѣютъ интересъ. Нужно
 замѣтить, что образованіе К. А. Костроминъ ограничилось только
 учебными предметами.

Послѣдъ слѣдующія стихотворенія В. А. Костроминъ въ хроло-
 гическомъ порядкѣ.

Собрату.

Ты въ болѣзнь на колѣхъ собственной
 Грѣхичную жизнь доживаешь,
 Другъ почтѣишь — ты съ долѣи суровой
 Безъ оружія всю жизнь поеваи.

2. Объявъ производится сначала въ государственномъ банкѣ и его конторахъ, а затѣмъ постепенно отбывается, съ разрѣшенія министра финансовъ, въ банковыхъ отдѣленіяхъ и казначействахъ.

3. Время открытія объява билетовъ 25-ти рублевыхъ, а также билетовъ другихъ достоинствъ, определяется министромъ финансовъ съ тѣмъ, чтобы объявъ былъ начатъ въ теченіе его 1888 года и распространенъ на билеты всѣхъ достоинствъ до 1-го января 1890 года.

4. Заблаговременно до приступа къ объяву билетовъ каждаго достоинства, министръ финансовъ предоставляетъ описание одобреннаго Нами новаго образца назначеннаго въ объяву билета правительствующему сенату, который распределяетъ одобреннаго своего описанія въ установленномъ порядкѣ. Министръ финансовъ даетъ также распоряженіе о сѣмблеяхъ конторы и отдѣленій государственнаго банка, а также казначействъ образцовъ новыхъ билетовъ, какъ для руководства сихъ учреждений при денежныхъ расчетахъ, такъ и для выставленія, по ихъ распоряженію, на видномъ мѣстѣ, гдѣ-бы вышій могъ ознакомиться съ сими образцами.

5. При открытіи объява кредитныхъ билетовъ какаго-либо достоинства, новые билеты объявляются на древніе лишь того же самого достоинства, но министру финансовъ предоставляется разнѣшить таковой объявъ и на билеты другихъ достоинствъ, по мѣрѣ увеличенія запаса кредитныхъ билетовъ новаго образца.

6. При объявѣ новыхъ билетовъ крупнаго на молѣ и на оборотъ, прекращается выдача билетовъ вышнншаго образца того достоинства, котораго объявъ на билеты новой формы уже открытъ въ томъ мѣстѣ.

7. Съ открытіемъ объява билетовъ какаго-либо достоинства, государственныя конторы его, а въ послѣдствіи банковыя отдѣленія выдаютъ билеты новаго образца въ счетъ банковыхъ платежей по вкладкамъ, ссудамъ, переводамъ и текущимъ счетамъ частныхъ лицъ и государственнаго казначейства, насколько это дозволяетъ запасъ новыхъ билетовъ, и при томъ не иначе, какъ по предварительному объяву на новые билеты билетовъ соответствующаго достоинства прежняго образца, поступившихъ по равнымъ случаямъ въ банковую кассу.

8. Кредитные билеты прежняго образца, объявленные на новые, посылаются въ государственныя конторы и, по прирѣвѣ, предаются уничтоженію установленнымъ порядкомъ вмѣстѣ съ билетами прежняго образца тѣхъ-же достоинствъ, заготовленными въ запасъ.

9. При объявѣ новыхъ кредитныхъ билетовъ на новые, должнъ быть въ точности соблюденъ Высочайше утвержденный, 31-го октября 1869 г., правила объ объявѣ всѣхъ и въ опредѣленныхъ кредитныхъ билетовъ.

10. Общее звѣдающее операцию объява, на изложенныхъ въ предшествующихъ пунктахъ основаніяхъ, получается государственному банку, а поправка, правильности, производнаго операцию въ установленномъ порядкѣ возлагается на совѣтъ государственныхъ кредитныхъ установленій и ревизионный при ономъ комитетъ. Министръ финансовъ, съ своей стороны, имѣетъ принимать всѣ необходимыя мѣры для содѣйствія успешному ходу дѣла.

11. Обязательный срокъ объява кредитныхъ билетовъ вышнншаго образца на новые назначается трехъ годичный, съ 1-го января 1890 года по 1-е января 1893 года съ тѣмъ, чтобы, по теченіи этого срока, кредитные билеты вышнншаго образца не принимались въ денежные платежи и не были обязательны къ обращенію между частными лицами.

Правительствующій сенатъ не оставитъ сдѣлать къ приведенію сего въ исполненіе заповѣдей отъ него распоряженія.

На подлинномъ Соблюдая Его Императорскаго Величества рукою подписано:

АЛЕКСАНДРЪ Ъ.

Въ Гатчинѣ, 25-го мая 1888 года.

Газета передаетъ, что главный военно-медицинскій инспекторъ командировавъ двухъ спеціалитовъ по гигиенѣ — профессора военно-медицинской академіи Доброславина и заведующаго гигиенической лабораторіей при николаевскомъ военномъ госпиталѣ доктора Судакова — на маневры войскъ. Профессоръ Доброславинъ выѣхалъ на югъ, а докторъ Судаконъ въ Красное Село. Идти пойдутъ обоихъ гигиенистовъ — заведующаго санитарныхъ условій, въ которыхъ находится война въ военное время и выработка наиболѣе целесообразныхъ правилъ для сохраненія здоровья солдатъ.

— Медицинскій департаментъ надаль циркуляръ, которымъ на прачебныя учрежденія возложено, въ предудрежденіе вреда для здоровья, надзоръ за умесными заводчима. Съ своей стороны столичные прачебное управленіе уже выработало правила, которыми гарантировалось-бы здоровье потребителей этого продукта.

— Указомъ правительствующаго сената, состоявшимся въ 1884 г., повелѣно было производить содержаніе городскихъ врачей отъ городскихъ управленій, вѣдѣе до управленія этой должности въ законодательномъ порядкѣ. Но смотри на это, и большинство городовъ врачи, состоящіе на службѣ у городскихъ управленій, или совсѣмъ не получаютъ содержанія, или получаютъ его въ крайней ограниченной размѣрѣ. Кроме того, согласно 525 ст. уст. о сѣнскихъ, городские врачи, не получающіе содержанія въ государственнаго казначейства, правами на пенсію не пользуются. Въ виду этого обстоятельства, министерство внутреннихъ дѣлъ, увеличившее съ нынѣшняго года содержаніе врачамъ инспекторамъ и ихъ помощникамъ, занято, въ настоящее время вопросомъ объ изысканіи средствъ для улучшенія матеріальнаго положенія и городскихъ врачей. Предложено пока отнестись на эту надобность часть суммъ, оставшихся свободными послѣ управленія въ 1886 году младшихъ лекарей въ учениковъ («Дѣл. Корресп.»).

— По словамъ «Нов. Вр.» въ сентябрѣ, съ разрѣшенія министра государственныхъ имуществъ, въ разныхъ мѣстностяхъ Россіи послѣдуетъ открытіе сѣнскихъ-хозяйственныхъ выставокъ, въ пособіе которымъ министерство назначило 2,000 р. и награды въ видѣ премій: 76 медальей разныхъ достоинствъ и 124 похвальныхъ листа.

— Съ будущаго учебнаго года послѣдуетъ открытіе нѣсколькихъ новыхъ противу-раскольническихъ училищъ въ мѣстностяхъ, населенныхъ раскольниками.

— Въ циркулярѣ по дерптскому учебному округу опубликовано распоряженіе поочтенія до вѣдѣній пріостановки разрѣшеній на открытіе въ округѣ частныхъ учебныхъ заведеній съ именованіемъ преподавательскаго названія. Мотивами въ такомъ распоряженіи выставлены увеличеніе, въ послѣднее время, размѣности такихъ заведеній, совершенно несоотвѣтствующаго потребности и вызванное искусственно, послѣ закона 17-го мая о введеніи русскаго преподавательскаго языка. Дозволено будетъ только открытіе частныхъ училищъ съ русскимъ преподавательскимъ названіемъ, если въ нихъ окажется надобность для пригтовленія дѣтей въ гимназій, или для первоначальнаго обученія, согласно закону 17-го мая 1887 года («Нов. Вр.»).

— Газета передаетъ слухъ, что въ казанскомъ учебномъ округѣ ожидается большій переѣздъ инспектора студентовъ казанскаго университета г. Потапова, назначеннаго помощникомъ поочтенія казанскаго учебнаго округа на мѣсто покойнаго Малюкова; ректоръ казанскаго университета Н. А. Кривцовъ подаль прошеніе объ отставкѣ. Окружный инспекторъ, г. Альбрехтъ, назначается на должность инспектора студентовъ.

— Въ нынѣшнемъ году выѣздъ съ студентами послѣдннхъ курса юридическаго факультета экзаменовъдѣе масса инетернои которые почти всѣ получили степени кандидатовъ. Съ разрѣшенія г. министра народнаго просвѣщенія къ опочтеннымъ испытаніямъ будутъ допускаться октябры и въ январѣ будущаго года.

— Нынѣшнимъ читателю, со словъ «Русск. Вѣд.», что 14-го іюня исполнилось 80 лѣтъ со дня обнародованія манифеста о запрещеніи продавать въ Россіи на рынкахъ людей, названнаго императоромъ Александромъ I въ 1808 году 14-го іюня.

— Въ министерствѣ финансовъ выработаны правила относительно льготы, дарованныхъ фабрично-заводской промышленности южнаго края. Согласно этимъ правиламъ, многія льготы относительно платежа гильдейскихъ пошлинъ и привилегіи, дарованнаго основателямъ чугуно-плавильныхъ и иныхъ заводовъ въ бахмутскомъ и славяносербскомъ уѣздахъ Есатеринславской губерніи, предложено отменить.

— Въ министерствѣ юстиціи приступлено къ составленію полнаго сборника всѣхъ законовъ, вѣдающихся расказа и различныхъ сѣтъ иностранныхъ исповѣданій, послѣдствіемъ которыхъ пропущаютъ въ Россіи («Каз. В. Листъ»).

— Газетамъ былъ переданъ слухъ, что въ министерствѣ внутреннихъ дѣлъ поднятъ вопросъ объ учрежденіи новой должности окружнаго инспектора по дѣламъ печати на югѣ Россіи. «Свѣтъ» утверждаетъ, что слухъ лишь въ самомъ основаніи.

— Приступлено къ печатанію десятаго тома «Матеріаловъ по минералогіи Россіи», называемыхъ академикомъ Кошарновымъ.

Телеграмма «Восточного Обозрения».

ПЕРЧИНСКЪ. Десятого июля прибыла из Читы в лодей начальником железнодорожной экспедиции Висоцкий и подполковник Воеводин. Десятью гражданами встретили их на устье Перчи, общество чествовало обложью; одиннадцатого экспедиция отправилась по Перчи и Шилку в Свирском. Обложные рты благодарствуют наследованию их; из верхнихх Мура по малодворю парохоме другой месяц стоить. Перчинцы представляють идея соединения дачей железной дороги съ парохомством, въ Свирскомъ же оно затруднительно; отсюда курс. Исконныи дачи неспеша хлба одобрило; из Читы в Верхнеудинскъ закуса.

(Телеграммы Сибир. телеграфно агенства).

ПЕТЕРБУРГЪ, 10-го июля. Петербургская печать единогласно приветствуетъ прибытъ Императора Вильгельма, какъ залогъ мира, выражающа поху искренности въ богатыхъ его намереняхъ.

ПЕТЕРБУРГЪ, 10-го июля. Въ моментъ встречи Императоръ при самомъ салютномъ обхожд. Императорскихъ дачъ Императоръ Вильгельмъступилъ на дачу «Александрия»; Государь сердечно обобщилъ, послѣ чего послѣдовало взаимное представление свиты; Императоръ Вильгельмъ изъ дачъ «Александрия» продолжительный разговоръ съ свиты-секретаря Гирсомъ, а Государь Императоръ изволивъ бесѣдовать съ графомъ Гербертомъ Висмаркомъ, у котораго общались о здоровья его отца; затѣмъ оба Государя отошли на сторону и весьма дружелюбно бесѣдовали между собой. Бромъ фамильного обѣда на Высочайшихъ Обѣдахъ были министры войска, на которыхъ представлялся министръ Императорской Двора и присутствовали графъ Гербертъ Висмаркъ, статсъ-секретаря Гирсъ и свита обихъ. Государь Императоръ Вильгельмъ и принцъ Генрихъ вывожали на тронницы Императора Александра Второго и Императрицы Марии Александровны дача была въ живыхъ розъ съ картини на даче — на одной Вильгельма, на другой Генриха. — Общались: избранныи принцъ относительно возможности закупающа по флоту, постановленіе государственнаго свѣта о мѣрахъ къ развитію спиритическаго промышленноста, дополнительнаго правна о вывозѣ ширта за границу и вмѣшеніе и конюшне правль объ акціяхъ съ оебительства вътявкъ металъ.

ПЕТЕРБУРГЪ, 10-го июля. Вчера въ Красномъ Саду состоялся обѣдъ лагеря. По прибытіи въ 7-ми часовъ изъ Петербурга Императорскаго полка главнокомандующіи войскамъ подавъ ралогоръ Императору Германскому. Государь былъ въ мунирѣ преобразскаго полка, а Императоръ Германскій — въ общегенеральской русской формѣ, принцъ Генрихъ — въ мунирѣ 33 дружинскаго полка, котораго онъ назначенъ командиромъ. Обѣдъ состоялся изъ съдобившей порки: спереди открытаго колбаса, жаренка курицы терперию быдло, компотъ, изъ которой были Государыня и великия княгиня Марія Павловна, Елизавета Федоровна и Великия Александрина; за ними гетцманнъ перхима оба Императора, сопровождаемые старшими начальствующими штаба, потомъ вторая колбаса, изъ которой находились другіи великия княгини, министры, громадная свита. Когда Императоръ поѣхалъ къ свѣтъ, Ею Величества, соединенныи хоръ пѣлъ музыкально и трубачи заиграли германскій гимнъ. Простоявъ до праваго флага преобразскаго полка, Ею Величества возвратились обратно къ царской ставкѣ, государыня и дамы императорской фамилии вышли изъ экипажей; начался концертъ, по время котораго Высочайшій Обѣдъ изволивъ кушать малъ; въ концѣ концерта Императоръ Вильгельмъ себяособенно дружелюбно приулыкъ командиру гвардейскаго корпуса принцу Александру Петровичу Ольденбургскому орденъ Черного орла и въ самыхъ достоящихъ выраженьяхъ отозвался о гвардейской корпорціи. Ровно въ 9 часе, заперла зарю; послѣ чего Ею Величества выѣхъ съ Германскими Императоромъ обѣды въ Красное Село. Массы народа толпились на пути съвоини Ею Величества, поумокаемое ура встрѣчало и провожало Государя и его Августейшаго Госта. Журналы «Петербургъ» констатируются съ величавымъ торжествомъ и серьезностью чувства, его вышавшихъ, что мы особенно желаемъ выстигнать на видъ — говоритъ газета, — такъ это общае и глубокое несчастіе этого достопамятнаго предшествія, вызвавшую гармонію между чувствами Государей, встрѣившихся при столь торжественныхъ обстоятельствахъ и чувствами публики, которая безчисленными толпами стеклась на торжество, что въ особенности придаетъ свидѣніи знаменательное значение и дѣлаетъ его одно историческое событіе. Когда сличеніе государей такъ явно отражается въ чувствахъ населенія, тогда можно доверливо уповать на дружелюбныя отношенія, которыя при вышнихъ обстоятельствахъ приобретаютъ еще большее значеніе, что они являются первымъ залогомъ сохраненія обихаго мира, къ которому все стремятся.

ПЕТЕРБУРГЪ, 11-го июля. Сегодня въ десять часовъ вечера Германскій Императоръ обѣднуе у германскаго посла; приглашенныхъ гудитъ дѣт перонъ, въ томъ числѣ команданта, гроданца и великия в германской гонла. — Желт-мозорный свѣтъ по поводу ево установленія тарифовъ на хлѣбные грузы, отиражденныи отъ условій дачи желѣзныи дороги,

иначе бытъ въ случаѣ сокращенія тарифовъ на хлѣбъ въ случаѣ ево и опредѣлять, да готовясь съ грузомъ въ 610 тысячъ представитъ значающее тарифа взаимному соглашенію дорогъ.

КРАСНОЕ СЕЛО. Сегодня состоялся обѣдъ въ присутствіи Императора Вильгельма, парлакъ, въ которомъ участвовало 600 батальоновъ; 51/4 эскадронъ и 168 оружий подъ командою полковаго князя Валентина Александровича. Въ 11 часовъ утра прибылъ Величайшій Обѣдъ со свитамъ: Государя Императора въ экипажѣ и оба Императора въ каретахъ; музыка играла дружескій гимнъ; церемониальный паркъ состоялся обыкновенно порядкомъ, притомъ Императоръ Вильгельмъ лично провѣлъ въ бортькѣ, своего имени, послѣ. Выправа войскъ очень понравилась Императору Вильгельму. Послѣ парада серираныи быдъ въ Императорской павильонъ завтракъ, на которомъ были приглашены также и командиръ охотничьяхъ частей Государя Императора; провозгласилъ тостъ въ честь Императора Вильгельма, который въ отвѣтъ провозгласилъ на русскому языку тостъ въ честь Государя Императора.

ПЕТЕРБУРГЪ, 11-го июля. Въ 1 часѣ 30 мин. прибылъ Государь Императоръ на посылку приставъ и отправился на дачѣ «Александрия» къ морю на пѣтуру Германскому Императору. Въ свѣтъ находится въ послѣидея дача въ германскій мунирѣ и орденѣ, послѣ Швейцарій, свиты Ею Величества, генералъ-майоръ графъ Галенцихъ-Кузубовъ, полковникъ Вильгельмъ и другіи члены свиты. Дачу «Александрия» сопровождаютъ пароходъ «Стрѣла» съ великимъ шикомъ Алексеемъ Александровичемъ.

ПЕТЕРБУРГЪ, 12-го июля. Вчера въ 6 1/2 часовъ вечера, въ Большомъ Дворѣ былъ парадный обѣдъ. Въ числѣ приглашенныхъ были высшіе офицеры германской эскадры. Государь продолжалъ тостъ на французскомъ языкѣ за здоровье Государя, притомъ музыка исполнила парадный гимнъ; послѣ обѣда въ визажѣ паркъ занялся музыкантами; Ею Величества въ Дворцовой Дачѣ каталась по ширку, гдѣ дубанка построчило присутствие дачъ; въ одиннадцатое часу на стоявшихъ на рейдѣ судахъ зажженъ былъ фейерверкъ; послѣ фейерверка Ею Величества и Императоръ Германскій отошли въ Красное Село, гдѣ сегодня будуть кавалерійскіи манеры и дачиэтика.

КРАСНОЕ СЕЛО, 12-го июля. Сегодня былъ смотръ Выборского имени Императора Германскаго полку. Къ концу штурмовою кавалеріи Государь Императоръ прибылъ на мѣсто по ево съ Германскимъ Императоромъ и открытымъ экипажъ; затѣмъ Ею Величества слѣли на коней; Государя Императора сопровождалъ великій князь Николай Федоровичъ въ парадномъ, запрещенномъ четверномъ парижскѣ лошадей; по прибутии въ парадномъ такъе держала княгиня Елизавета Марковна съ сестеръ и великая княгиня Марія Павловна въ парке; по прибытіи Высочайшій Обѣдъ начался, ужинъ императорскому полку; послѣ ужина польскъ прошекъ церемониальнымъ каршемъ предъ Государемъ Императоромъ, либа въ главѣ своего шоба Императора Германскаго; послѣ за ужинъ было рукопожатіемъ генералъ-инспектора кавалерій великаго князя Николая Николаевича проведено кавалерійское ученье всѣхъ кавалерій пренесслейскаго лагеря всего 52 эскадронъ; послѣ отбоя всѣхъ кавалерій дофламарла церемониальнымъ парнемъ предъ Императоромъ. Съ великимъ княземъ Николаемъ Николаевичемъ Германскій Императоръ весьма продолжительный разговоръ послѣ чего великій князь, собравъ офицеровъ, объявилъ имъ, что Германскій Императоръ остался въ высшей степени доволенъ блестящимъ ученьемъ. Государь Императоръ съ Германскимъ Императоромъ отправились съ парада въ открытомъ экипажѣ въ лагерь Выборскаго полка; послѣдъ вѣсной гонственнъ, Германскій Императоръ осмотрѣли поляны всенята и открытыя поляны въ саду, притомъ разговоривши по-русски съ инструкторомъ болышиимъ; послѣ осмотра былъ завтракъ у полковаго князя Валентина Александровича.

ЗАГРАНИЧНЫЙ ИЗВѢСТІЯ.

ГЕРМАНИЯ. Дорогое всему мыслимому міру имя покойнаго императора Фридриха не елохотъ сестремъбныи газетъ, ноимѣніе Еуропы уже сосредоточивается на его предвѣиѣ. Ведому въ газетахъ сообщается его биографія, обуславливая его перлые шаги на ному на ному по правцу. Ведому въ Европѣ загорѣлись изъза него страстныи диспутами, партія националыи, возбужденныи и это еще только въ первый день его дитровнани. Какими-же его свойства, языкъ, чело и монархъ, даковыи его взгляды вообще и при управленіи государствомъ въ частности? Въ бытность Вильгельма II двадцать пять примѣровъ про его говора и ижеи не сообщать утѣтительныи вещи. Помимо шовинистическхъ тенденцій, полного преклоненія предъ солдатскою доблестью и силой «грови и мечи» ему приписывали и очень умна общественыи воззрѣнія.

Чтѣтъ озабочиваются его дитровнание, невозможно предугадать. Пожизненно — удннать. А пока сообщаемъ пвлиторыи биографическіи свѣдѣнія о новомъ германскомъ Императорѣ.

Принц Фридрих Вильгельм-Виктор-Альберт прусский, ныне император германский и король прусский Вильгельм II, родился в Берлине 15-го (27-го) января 1859 г. Первоначально герцога принца Фридриха-Вильгельма и принцессу Викторию звали «Фрицком». Вильгельм-ке- стали называть лишь впоследствии, во время его деревянного дяди.

Первой воспитательницей принца вплоть до достижения им десятилетнего возраста служила двинца Дюбенек, ныне воевода Игнов, замка, отличающаяся и до сих пор замечательной добротой сердца и благотворительностью. В 1865 г. юный принц-шесть лет от роду — поступает уже под надзор воспитательницы из военных.

Военные гувернеры служили изучать молодому принцу и раннюю поразить любовь к военному делу, по некорю, благодаря настоям прогулкам на своем парадном «Курууна», отъ пригласили и к военно-морскому делу, подобно своему брату Генриху.

Первоначальное обучение юного принца было не совсем удачно. Покойный император Вильгельм черезъ настаивал на усвоенной преподавшей военного искусства, такъ что для другихъ наукъ оставалось слишкомъ мало времени. Съ другой стороны, знакомство съ иностранными языками — французскимъ и английскимъ шло очень медленно. И потому, когда воевод-принцъ въ 1873 году представилъ своего четырнадцатилетнего сына въ императорскую комиссию берлинской гимназии, въ результатъ оказалось, что принцъ приготовленъ къ классу ниже, чѣмъ его годились. Пришелъ мальчикъ еще на годъ оставить дома. Въ теченіи этого года состоялось торжественная конференция принца въ черни Фридрихсвирхе. И тогда затѣмъ родители принца рѣшили отдать его къ какому-нибудь частное учебное заведеніе, то быль выбрать зиней въ Кассель, директоръ котораго Фотъ (назвскіе) счелъ, что званіемъ августѣйшихъ родителей онъ счелъ, конечно, привилегію, но при всемъ томъ полагаетъ, что обн его юные питомцы подвигаютъ безпрерывно немалъ установленному въ заведеніи порядкамъ и будутъ исполнять всѣ возложенныя на воспитанниковъ обязанности; пинать различій и звать-отъ допустить не можеть. Отвѣтъ директоръ (Фотъ) поправилъ насъ юному принцу и было окончательно рѣшено избрать принцевъ Вильгельмъ и Генрихъ въ кассельскій зиней. Тамъ онъ проведъ два года съ свободнымъ и кончилъ курсъ во успѣхамъ декабря въ 1877 году. Въ этомъ-же году состоялось окончательное принца Вильгельма, въ этомъ-же году, 9-го мая, онъ былъ зачисленъ въ военную службу, въ пиній 1-й гвардейскій полкъ, въ чинъ поручика. А осенью онъ поступилъ въ берлинскій университетъ. Въ университетѣ принца Вильгельма проведъ три года, а именно: отъ 1877 до 1879 г., причемъ съ особенною любовью слушалъ лекціи государственнаго и международнаго права, политическаго эконома и финансовыхъ наукъ. Научная зарплата не мнѣла ему, однако, зинъ обычно, бурещъ и участвовать въ всевозможныхъ коммерческихъ своей корпорации «Боруссия», въ которой принадлежалъ въ свое время и покойный императоръ.

Еще въ бытность въ университетѣ принца Вильгельма познакомился съ принцессою Августою-Викторіей Шлезингъ-Гольцштеинъ-Зондербургъ-Аугенбургскою и сдѣлалъ ей предложеніе. Бракосочетаніе состоялось 27-го февраля 1881 г.

Всѣмъ преданный военному искусству, принца, а ныне императоръ Вильгельмъ, ставъ лишь въ послѣднее время занявшись государственными дѣлами, вынужденный во время болевая отъи, избѣгать его, хотя, надо сказать, онъ и раньше интересовался имъ.

По возвращеніи на престолъ, Вильгельмъ II, какъ извѣстно, задѣлъ три прокламации: въ арміи, въ флоту и въ народу. Первая дѣлъ напоинена признаніемъ въ «слабейшей любви» къ германскому волеванъ, послѣдняя состояла въ сжиганіи общихъ выразительствъ и въ представленіи нѣкоторыхъ дѣлшекъ для заключенія о томъ, какова будетъ политика Вильгельма II. Знато, что будетъ надлежитъ сохраненъ миръ въ Европѣ, какъ рѣшается въ доброй отношеніи, какія установленія между русскими и германскими императорами и заключенія поединствъ императоровъ Вильгельма инаемъ етоими. Будемъ надѣяться, что политическое отношеніе, установленное Вильгельмъ II покойнымъ Фридрихомъ III, дѣлъ выправленію и лучшей политикъ молодого императора.

Berliner Tageblattъ сообщаетъ, что императрица Виктория удѣлила въ концѣ своего супруга престолярную императрицу Августу съдушою телеграммой.

Единственнымъ твоимъ сына одиначествомъ та, которая имѣла честь и счастье быть его женою. Она одиначествомъ его съ тобою, бывшая мать! Ни у одной матери не было такого сына. Брѣшекъ

и не уклонился въ твоимъ горю. Онъ сегодня утромъ еще спалъ тебя похотъ.

Франція. Правительство Флюе, возмущенное слухами «недобрыя къ своимъ слухамъ, теперь, когда борьба съ либеральными вождями генерала Буланже и его, сторонники», двинулся все легче и легче, — твердо направило къ тѣмъ цѣлямъ, которыя оно намѣдало съ перваго момента, но принуждено было отложить въ виду внутреннихъ и внешнихъ затрудненій. Генералъ Буланже сносилъ безстатными поступками подготовляетъ себя арестованію. Выставленный низъ, не безъ фотонистъ, надвигаетъ на него умирнаго депутата Шаранта, достъ Поль Дюмакъ съ терпѣньемъ, какъ извѣстно, на выборахъ поражение.

Тѣмъ болѣе свѣдѣній начиваетъ прислать, къ себѣ правительство, чѣмъ рѣшительнее оно подготавливаетъ ума къ предстоящему пересмотру конституціи. Флюе желаетъ добиться умирнаго сената и президентна республики, съ замѣной теперешняго парламента одной палаты, изъ среды которой выбирается бы министество. Но г. Флюе и его правительство не считаютъ возможнымъ немедленно приступить къ этимъ глубокимъ мѣрѣніямъ въ управленіи страной, не знаятъ твердыхъ смислѣй послѣдствій въ распорядкѣ ее въ пользу илихъ, именно, а не другихъ измѣненій. А это необходимо, напр., въ виду того, что безъ согласія сената невозможно управленіе сената, а сенатъ, рѣшитель, согласенъ на собственную отставку только въ силу категорическаго требованія народа. Поэтому-то французское правительство само пока лишь частными, хотя и не малыми реформами. Въ засѣданіи палаты 6-го июня обсужденіе законопроекта о трудѣ малолѣтнихъ и женщинъ значительно повдвинулось впередъ. Дано не обобщено, однако, и на этотъ разъ безъ чувствительнаго насаженія гуманными предложеніями комиссіи. По инициативѣ Буланже, палата отвергла чрезвычайнаго закона ст. 9, по которой въпредѣлахъ допуститъ въ фабричной работѣ женщинъ, въ теченіи четырехъ часовъ послѣ рождка. Особорный зиней успѣховъ Низъ Гюбо при обсужденіи 10-й ст. продолжалъ доминировать женщинами работѣ въ комахъ. Къ счастью, эта поправка была отвергнута огромнымъ большинствомъ 466 противъ 31. Зато другой фриттеръ Перроке оказался болѣе счастливымъ. Несмотря на противодѣіствіе Басля и доминанта Вандингтона, ему удалось добиться отъ палаты пониженія предѣльнаго возраста для регламентации труда малолѣтнихъ, работающихъ въ комахъ, съ 13-ти лѣтъ до 16-ти. Кроме того, по его-же инициативѣ, палата разрешила допустить малолѣтнихъ къ работѣ въ комахъ между 1 часъ утра и 12 часъ, если вода тѣмъ убоженію, чтобы они не работали въ этихъ предѣлахъ болѣе 8 часъ, и пользовались по крайней мѣрѣ 13 часами непрерывнаго отдыха въ сутки. Когдашло до вопроса объ организаціи фабричной инспекціи, инспекторы сѣбали еще одну попытку ввести смертельный штрафъ законопроектъ. Депутатъ Турнакъ предложилъ ввести возмездіе, какъ предлагала комиссія, а пинция. Ноетъ энергичная рѣшъ министра Пьера Леграна и доводѣль Флюе, палата отвергла поправку и высказалась въ пользу фабричной инспектората большинствомъ 345 противъ 171.

ШВЕЦІЯ И НОРВЕГІЯ. Русское сообщеніе по-прежнему вѣдичитъ въ Христианіи. Рихтеръ, бывшій министръ, въстрѣчавъ динилъ себя зиней, въ пятницу, 3-го июня, его пинанъ уже нѣрными въ яреалъ. Въ отиришъ дѣлестъ объ этомъ самоуправствѣ провинция сильное впечатлѣніе и вызвало шумную сцену. Два, снѣмъ бывшій министръ и бывшій другъ покойнаго Рихтера, особенно настойчиво ставъ дѣлать зинеръ, по этому поводу президентъ Оскаръ Свердрупъ и въ горячествѣ поднялъ докъ на него руку. Два грондо яричавъ: «Этотъ другъ на нашей сценѣ!» Дѣлать томъ, что въ 1884 году, когда Свердрупъ составлялъ свой первый кабинетъ, онъ приглашенъ въ него и Рихтеръ, по несогласію между ними не замедлилъ опаруваться, и въ тотъ моментъ, когда поинтия Свердрупъ начинала дѣлать анти-арьеральной, Рихтеръ подалъ въ отставку. Самоувиство бывшаго министра провинило сильное впечатлѣніе по всемъ соединенному государствѣ.

(Служащая Севернаго телеграфнаго агентства).

ВѢНА. Большая часть гасетъ, выставленъ на видъ, что свѣдѣній императоръ имѣеть дѣлъ сохраненія мира, прѣимущественно, что Австрія исполнена миролюбія и что русско-германское обидѣніе не падаетъ на снѣгъ союзника Германіи.

БЪЯРГАДЪ. По бракованному дѣлу въ духовномъ лицѣ за исполненіемъ митрополита болгарскаго и епископа замаскаго высказываются противъ кария; кроме того снѣмъ извѣстна, что раздѣлъ должнъ быть произведенъ конституціей; карья-же конституціи не доирѣствъ и требовать

Отъ Иркутскаго технического училища.

Принимая испытанія на слѣдующій 1888—89 учебный годъ будутъ производиться 16 Августа, въ здании училища, съ 9 часовъ утра до 1 часа дня. Приемъ прошений въ записки ежедневно, въ предшествующіи дни въ канцеляріи училища.

Условія приема.

На основаніи Высочайшаго утвержденнаго устава, въ училище могутъ быть принимаемы дѣти лицъ всѣхъ сословій и вѣроисповѣданій, по выдержаніи прилагаемаго нештатнаго по программѣ училища.

При приемныхъ на два класса училища прилагаются: 1) Свидѣтельство о возрастѣ метрическое отъ консисторіи или епископальнаго, 2) Свидѣтельство о знаніи: для дворянъ свидѣтельство депутатскаго собранія или указа генералнаго объ утвержденіи въ дворянствѣ; для дѣтей провинціальныхъ и городскихъ лицъ—неисчерпаемые списки; для дѣтей военныхъ сословій—заслуженность; для остальнаго сословія—въ которомъ явнута родство, и 3) Свидѣтельство о принятіи осы. Возрастъ отъ всѣхъ поступающихъ требуетъ слѣдующій: въ приготовительный классъ—отъ 10 до 12 лѣтъ, въ 1-й—до 13 лѣтъ, а въ слѣдующіе классы по соотвѣствующему расчету. При поступленіи беретъ отъ родителей обязательство въ точнѣйшемъ исполненіи распоряженій начальства, касающагося училища, техническаго училища.

Программа приемаго испытанія въ приготовительный классъ, а также въ первый классъ, по плану Восточнаго технического училища, можетъ, пожелавъ, получить въ канцеляріи въ критическомъ обозрѣніи.

По русскому языку: свободное и точное чтение, пересказъ прочитаннаго и писаніе подъ диктовку безъ грубыхъ орфографическихъ ошибокъ.

По арифметикѣ: четыре дѣйствія надъ несложными простыми числами и умѣнье рѣшать арифметич. и письменныя задачи.

(3) 2.

Прогнозируются и продажны разнородныя московскія, модельничья, чашечковыя, ПИЩЕВЕННОЕ

Борно-тимоловое мыло

(пронзроръ Г. Ф. ЮРЕНСЪ)

совершенно уничтожаетъ вѣснучки, жестыя пятны, прыщи и дѣйствуетъ противъ лишней потливости. Рекомендуютъ какъ благодѣтельное мыло высшаго достоинства.

Цена за кусокъ 50 коп., $\frac{1}{2}$ куска 30 коп. Продаются во всѣхъ лучшихъ аптекахъ, мясныхъ и мясныхъ. Главной складъ для всей Россіи у К. И. Гребенца, въ Москвѣ, Дѣло въ Иркутскѣ у Верюхина, Поповой и братьевъ Тихонякиныхъ, еще въ Красноярскѣ у г-на Шварца и въ Спиритовой, въ Кахтѣ у Пранникова, въ Благовещенскѣ на Амурѣ у Чуркина.

(15) 8.

ПРОДАЮТСЯ:

совершенно новая абрура на пару, бывшая сани и английское сѣдло въ д. Игунова, уездъ Мясной и Медицинской.

(5) 2.

Изъ Иркутскаго общества Русскаго общества

для выдѣлки и продажи пороха

производится оптовая продажа охотничьяго пороха по нижезаказаннымъ цѣнамъ: № 1—24 р. за пудъ, № 2—24 р. за п., № 1—26 р. за п., цѣртей 45 р. за пудъ.

Съ требованіями прошу обращаться къ мнѣ.

Принудительный купецъ Александръ Воллереръ. (43) 20.

ПАРФЮМЕРІЯ
ВЫСШАГО КАЧЕСТВА
АСИУ И К.
МОСКВА.
НАХОДИТСЯ ВО ВСѢХЪ
ГОРОДАХЪ РОССІИ.

(50) 13.

Продается паровая 4 сильная машина новейшей конструкции, вывезенная изъ Берлина безъ цѣны и перевозимая 1200 р. (машина вѣсита болѣе 30 пуд.). Спроектирована типографіи газ. «Сибирь». (10) 5.

Продаются экипажи, лошади, коровы, домашняя птица,

хозяйственный утварь и проч. Свѣрстать въ д. Синяиной, во флигелѣ на дворѣ. (10) 5.

„Сибирская Газета“

съ 1-го января 1888 года выходятъ два раза въ неделю—по воскресеньямъ и четвергамъ.

Цена за годъ съ доставкой въ городъ и пересылкою погородомъ—7 рублей, за полгода—4 руб.

Товарищамъ подписчикамъ будутъ посылать бесплатно телеграммы «Сибирь», Телеграфъ, Агентства. Подписчиковъ другихъ городовъ телеграммы будутъ высылаться въ каждомъ почтовомъ (исключая дней выхода газеты) чрезъ ближайшаго гонимаго, гдѣ таковыя будутъ.

Подписка принимается въ Тобскѣ—въ конторѣ редакціи «Сибирской Газеты», при вѣдомствѣ магазинъ Михайлова и Мануйлова. Издатель Н. Тихонякинъ. За редактора А. А. Гусова.

Продажа отдѣльных №№ производится въ Иркутскѣ въ книжномъ магазинѣ Захарова (Пестеревск. ул.) и при типографіи газеты «Сибирь». Цена 10 коп.

Въ память девятистолѣтій крестной Руси С.-Петербургское Славянское Благотворительное общество задаетъ въ сотняхъ тысячъ экземпляровъ житіе св. равноапостольнаго Киѣя-Владимира, составленное профессоромъ Киевскаго духовнаго академіи И. И. Мазилевичемъ. Житіе будетъ печатано въ 4^е изъ два столбца, на 14 стран. Къ житію будетъ приложено изображеніе св. Владиміра, рѣсеною отпечатанное въ хромо-автографіи В. В. Комарова, 17-ю красками, по оригиналу, исполненію профессоромъ М. А. Комоловымъ. Житіе будетъ сброшюровано изъ хромоавтографію 3-ми красками обложку, на которой будутъ изображены въ медальонахъ: 1) Храмъ св. Владиміра въ Херсонѣ, 2) Храмъ св. Владиміра въ Киѣвѣ, 3) Рамасапы («Десятиный перекрѣтъ»), 4) Церковь Салава въ Берестовѣ, 5) Памятникъ св. Владиміру въ Киѣвѣ—и 6) Крестный—памятникъ въ Киѣвѣ—же. Цѣна житія св. Владиміра съ его изображеніемъ вышечена по 15 к. за экз. съ пересылкою. Цѣна отдѣльно житія св. Владиміра и отдѣльно изображенія Равноапостольнаго князя назначена по 10 коп. за экз. съ пересылкою. Соитѣ Славянскаго общества приглашаетъ учрежденія и отдѣльныя лица, желающіе приобрести вышеперечисленныя изданія, въ томъ или другіе количествахъ, заказывать, присылать о томъ благопріятно заявленія въ помѣщеніе Совета (площадь Александринскаго театра, № 7).

Отъ кунгурскаго технического Губкина училища.

Въ кунгурское техническое Губкинское училище г-нъ Кунгуръ Пермской губерціи—составляетъ курсъ Высочайшимъ повелѣніемъ. Курсъ Высочайшимъ повелѣніемъ повелѣно окончившихъ курсъ въ трехъ и четырехъ-классныхъ городскихъ училищахъ, Министерству Народнаго Просвѣщенія; остальные же по соотвѣствующему повелѣнію. Курсъ учебна 4 года; приемные экзамены въ 7-го по 15-го августа. Плата за полный полугодіа 180 руб. въ годъ, за приходящаго 30 рублевъ.

Ученики, окончившіе полный курсъ учебна, пользуются льготою 2 разряда при отбываніи военной повинности.

Мастерскія училища: лѣтніе, газетная, гусятина и столярная принимаютъ заказы въ видѣхъ: выдѣлки для продажи; слѣдятъ торговые поборы, самочки принощныя, сверляльные станины ручныя, слѣдятъ конныя и ручныя, машинныя и проч. издѣлія работы училища по весьма дешевымъ цѣнамъ.

За подробными свѣдѣніями желающіе благопріятно обратиться въ канцелярію училища лично и письменно.

Директоръ Училища А. Хвостуновъ.

(10) 7.

МЕБЛИРОВАННЫЯ КВАРТИРЫ

въ г. Иркутскѣ на углу Большой и Котельничьяго улицъ въ домѣ Явловской, заново отдѣланная и обмѣлированная для постояннаго жильцовъ и проживающихъ со всѣми удобствами по весьма удешевленнымъ цѣнамъ. Тутъ-же можно имѣть домашній столъ или выходящійся въ токъ дворъ кухни. При комнатѣ имѣются слѣдующія: телефоны и электрическія звонки.

(20) 7.